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Egész évre 8 kor. fél  evre 4 kor. negyed évre 2 korona, 
üigy szám ára 16 fii.  — Tanítóknak egész évre ti korona. 

Udvarhelymegye a tanítókért. 
• ^ 

Székelyudvarhely, nov. 2. 

Udvarhelyvármegye törvényhatósági bizott-
sága imént tartott őszi közgyűlésében, tudvale-
vőleg elhatározta, miszerint felirattal  megkeresi 
a képviselőházat a tanitók anyagi ügyeinek és 
szolgálati viszonyainak rendezése ügyében. 

A népiskola embereinek hangulata sohase 
volt izgatottabb, mint ma. A szolgálat jellege 
által mesterségesen emelt korlátok ledőltek, a 
tanitók összesége egy kórusban panaszkodik. 

A népiskolai törvény harmincznyolczeszten-
dős, majd csak egyidős a kiegyezéssel. S négy 
évtized óta, ha környes-körül az egész politikai 
látóhatár minden foka,  percze megváltozott is, 
— ezt a törvényt nem változtatták. Ha olyan 
helyen lyukadt ki, a hol a lyukat szégyelleni 
kellett: oda foltot  vetettünk, — mig miuden 
ezer intézményünkre uj uniformist  adtunk. 

A tanitó fizetése  ma is háromszáz forint, 
napi nyolczvanhárom krajczár, az állam kiegé-
szíti négyszázra, de csak ha az iskolafentartó  kéri. 
Az pedig nem kéri, mert akkor az állam em-
bere is belenézhet az iskola életébe. Ha tetszik 
a tanitónak a 300 forint,  hát marad, ha nem 
tetszik, Hát elmegy. S a tekintetes iskolai szék 
ma is ilyen stallumokra hirdet pályázatot: „A 
k —i kántortanitói állásra okleveles kántortanító 
kerestetik. Javadalmazása: lakás, szántók és 
különféle  czim alatt, 370 korona.8 Vagy:" „A 
b —i kántortanitói állás jövedelme: 1 (egy) 

Emberi és isteni. 
Rákóczi- és reformácziói  emlékünnepen 1906. október 28-ikán 

elmondotta: Vajda  Ferencz. 
Ap. Csel. Y. 38—39. 

Magas hegyre menj föl,  Te örömmondó Sión, 
emeld föl  a te szódat, 8 mondjad a Juda városainak : 
Iiuhol a ti Istenetek, mert eljött nagy hatalommal 
az ür, kinek karja erős. (Esa. 40. 9.) A prófétával 
együtt, e mai napon, mi is, ünneplő közönség! hir-
detjük az Urnák, az erős Istennek nagy hatalmát, 
mely a reformáczióban  fölnyitotta  a magyar nemzet 
előtt, a lelki szabadságnak és a világosságnak fák-
lyáját. Orömtelt szivvel emlékezünk meg az ő nagy 
jóságáról, mely vissza adta nekünk, habár haló po-
raikban is, ezeknek a drága kincseknek legvitézebb 
harczosait, a magyar nemzetnek legnagyobb fiait: 
Rákóczit,, Thőkölit. 

Az evangelium világító fáklyája  egészen kialu-
dott volt a XVI. század elején, s az üdvösség meny-
uyei forrásától  emberi kezek zárták el a szomjúhozó 
lelkeket. A sötétségben ülő nép aggódva sóhajtott 
fel:  vájjon lesz-e virradás, feltámad-e  újra az üdvös-
ségnek és a lelki szabadságnak Krisztusban feltűnt 
fényes  napja ? És a nap feltűnt.  Az erős Isten Luther-
ben, Zwingliben, Kálvinban újra világosságra hozta 
az evangéliumnak elrejtett napját, hogy ez a nap 
áldásaival megtermékenyítse az életet, s abban az 
egyes emberi intézményeket: a családot, az egyházat, 
az államot. Az evangelium isteni ereje a magyar nem-
zet számára önállóságot, politikai és vallási szabad-
ságot hozott. Es éppen akkor hozta, mikor arra leg-
nagyobb szükség volt; mikor a nemzeti szabadság s 
az önálló nemzeti királyság a Csele patakába fulladt. 

Sokáig ragyogott nemzeti életünk egén a hit-
szabadság és a polgári szabadság napja I Bocskay, 
Bethlen, a Ilákócziak, Thököli és ismét a Rákócziak 
voltak, hosszú időn át ennek fentartói,  mig nem a 
nagy majtényi sikon ismét aláhanyatlott. Aztán, két-
száz hosszú esztendőn át csak látásokat láttunk, ál-
mokat álmodtunk és a mi látásunk, a mi álmunk 
mindig csak az volt: Ha Rákóczi visszajönne, ha 
Rákóczi vissza jönne I . . . 

Felelős szerkesztő: Becsek Aladár. 

*zoba, zárt konyha, 1 kamra, 1 pincze, 1 istálló, 
1 szin, 2 (két) ól; készpénz : 420 korona, is-
métlő iskolai tanításért 40 korona; 3 h. szán-
tóföld  ; földmunkáltatásért  60 korona ; 300 kéve 
rőzse ; legelőjog: 2 marha, 3 lud,. 4 sertés ; 6 
zsellér (!) napimuukája ; 7 hl. buza ; — mise-
alapítványból, stólából, ostyasütésért: 28 korona. 
Tanit az összes mindennapi osztályokban, végzi 
a kántori teendőket. Személyes megjelenés előnyt 
biztosit . . / 

Bocsáuatot kérek, az ostyasiitést, harango-
zást tanítják e valamely tanítóképzőben, azt nem 
tudom. De hogy a múltkoriban egy tanítót, mi-
kor felhő  elé harangozott, a villám megütötte : 
azt tndom. Azt is biztosra veszem, hogy ha a 
felhő  elé való harangozást megtagadja vala, be-
leütközik a pályázat föltételeibe  s ha fegyelmi-
jéből kikeczmereg is: se búzát nem kap, se 
zsellérmunkát. 

A tanitók készpénzfizetést  kérnek. Mint a 
bírák, mint a postások. És ha a középiskolai 
négy osztályt végzett állami alkalmazottak 1400 
korona kezdőfizelést  érdemelnek az érettségivel 
a katonáéknál is egyen'.'i értékű tanítói okleve-
let ne kisebbítsék le annyira, hogy az általa 
elérhető maximális fizetés  az említett kezdőfize-
téssel legyen egyenlő. 

A panaszok csomópontja elvi természetű. 
Hogy az a tanitó, aki Székelj udvarhelyen köz-
ségi jellegű iskolában, Félegyházán katholikus 
jellegüben. Csongrádon államiban tanit: ugyan-
ezt az egy hazát szolgálja-e ? Képesítése egy-

Valahányszor fölsírt  a tárogató mélabús hangja: 
ö reá gondoltunk, vele együtt sirtunk, s minden 
könnycseppünkben ott volt a bujdosók fájdalma,  a 
magyar szabadság porba hullása. Lelkünbe nyilallott 
a búcsúszó: y k 

Édes szülő anyám, gyászba borult hazám, 
Elárvult országom, Te szép Magyarország, 
Behintem könnyekkel, behintem csókokkal, 
Búbánatos orczád, s felzokogok  hozzád: 
Immár Isten hozzád, immár Isten hozzád I 

És ime, az álom valóra vált: Rákóczi föltáma-
dott és vissza jött. Értitek ? A „megoélyegzett, a ha-
zátlan" nagy Rákóczi jött vissza. Ott van most az 
ország szivében, a nemzet lelkében ; haza jött, hogy 
magyar főidben  pihenjen, s poraitól ez a föld  újra 
megtermékenyüljön szabadsággal, szeretettel, élő re-
ménységgel. Ennek a nagy nemzeti örömnek a tüze 
ég a mi arczunkon, az heviti keblünket, az dobog-
tatja szivünket. Ez az öröm, ez a lelkesedés vezérelt 
ide, hogy hálát adjunk a jó Istennek ! 

Üaneplő közönség 1 Nim goudoljátok-e, hogy 
ebbe a fölséges  jelenetbe, ebbe a nagy nemzeti ese-
ménybe: az emberi ész, az emberi számítás és a né-
pek földi  érdekei mellett, még valami más, valami 
láthatatlan hatalom is bele játszik? Kossuth vissza 
jön, Rákóczi, Thököli vissza jön, a bujdosók'vissza 
jönnek: nem gondoljátok-e, hogy ebben a hazatérő 
porokban: az eszme, az igazság nyer győzedelmet, 
melyért ama nagyok küzdöttek és elvérzettek? Ah, 
Krisztust is megfeszítették,  sirba temették: de a ke-
resztyén üdv-igazságok föltámadtak,  tovább élnek. A 
reformáczió  is éppen ennek az uj szellemnek, a ker. 
igazságoknak volt győzedelme, föltámadása  : szemben 
azzal, a mi vége3, a mi földi,  a mi embertől szüle 
tett. E két, nagyszervü eseményben igazolást nyer a 
biblia szava: Ha embertől vagyon e dolog: semmivé 
lészen. Ha pedig Istentől vagyon: ti fel  nem bont-
hatjátok. 

A mi Istentől van: él örökkél A mi embertől 
van : elenyészik. Ez a két gondolat vezérli, igen rö-
vid, alkalmi beszédemet. 

Hirdetések a legolcsóbban számittatnak. Nyilttér sora 
50 fillér.  Megjelen hetenként egyszer, 6 - 8 oldalon vasárnap 

A hirdetés és nyilttér dija előre fizetendő. 
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Becsek D. Fia könyvnyomda 

forma  ; tanitaui ugyanazt tanítja : mért tesz hát 
az állam külömbscget az egy szolgálatot egyfor-
mán teljesítők közt ? Állami tanitó van három-
négyezer, nem állami huszonöt-huszonhatezcr. 
Az államiak fizetése  egységes, kész és biztos, 
az államiak a vasúton féláru  jegygyei utaznak 
és a tanítóság kilenozszeres többsége mostoha 
gyereke az államnak, vagy kitagadottja. 

Aztán következik a másik fonákság.  Az 
az avult törvény megengedi, hogy a felekezetek 
is tarthassanak fenn  tanítóképző-intézeteket. A 
felekezetek  fgy  része ebből a szabadságból ve-
tette meg czéljai melegágyát. Gyárilag állítja 
elő a tanítókat. A magyarul nem tudó tanító-
kat. Ha valaki számonkérné annak a százhetven 
bánáti román tanítónak a névsorát, akik egy 
esperes vezetésével a bukaresti kiállításra, mint 
román tanitók mentek el, találna-e köztük olyat, 
aki nem valamely felekezeti  képzőben szerezte 
diplomáját ? Ne tessék engem félreérteni,  a fe-
lekezeti elnevezés és jogczim nemzetiségit is 
jelent. 

Ez kívántatja a magyar tanítókkal, hogy a 
tanítóképzés csak állami legyen. 

Az iskolaügyeknek összevisszasága össze-
vissza-állapotokat teremt. Az a tanitó, akinek a 
tanitó, akinek a tanítványt addig kellenék lelki-
vezetés alatt tartania, mig az is olyan emberré 
lesz, mint ő, olyan polgárrá, mint ő, akkorra 
a hetvenhetedik határban rogyik össze: vagy 
az állam áthelyező jóvoltából, vagy a jobb fize-
tés keresésének hiábavalósága által . . . 

Az isteni és az emberi között határvonalat húzni: 
nem könnyű dolog. Hogy hol végződik az emberi és 
hol kezdődik az isteni: nagyon nehéz megállapítani. 
Sőt a természettudomány egyenesen tagadásba veszi 
a szellemi, az erkölcsi, világot és magát Istent is. 
Holott mi ker. hitünk alapján azt tanítjuk, hogy 
Isten teremtette az egész világot. Általa lettek az 
egek és azoknak sokaságos seregei, a föld  és annak 
minden teljessége. Valóban, Isten, a láthatatlan szel-
lem ott van a magasságban és a mélységben ; a ki-
csinyben és a nagyban ; a harmatcseppben és e vi-
rág illatban ; a szellő suttogásában és az ég dörgé-
sében. Az ő lelke áthatja, betölti és megszenteli az 
egész világot. 

Hirdesse tehát a természettudomány, hogy csu-
pán egy törvény van: az anyagelvüség törvénye; 
higyje bár a társadalom tudomány, hogy az élet moz-
gató, irányító ereje mindig a vagyoni helyzet: uii 
ezzel szemben rá tudunk mutatni az erkölcsi világ-
rendre és abban a lélek erőire, melyek az egyént, a 
családot, a társadalmat, az államot mozgatják és irá-
nyítják. Avagy az igazság, a szabadság, a szeretet, 
az egyenlőség csak üres jelszavak volnának ? Akkor, 
miért szenvedett kereszthalált a Krisztus, s márti-
romságot a vértanúk ? Miért küzdött Luther, Zwingli, 
Kálvin ? Miért lett bujdosó a nagy R akóczi és Kos-
suth Lajos: ha ama lelki tulajdonságoknak nincs 
semmi értelme és jelentősége ? Hiszen ugy ők, mint 
az emberiségnek minden nagy alakja bizonyos esz-
méknek, bizonyos igazságoknak a szolgálatában állott, 
melyeknek diadalra juttatásával remélték a társadal-
mat átalakítani, mint az irás mondja: uj eget és föl-
det teremteni. 

Ezek, az emberiségnek, a haladásnak útjait ki-
jelölő, a népeknek életét mozgató és irányító, nagy 
eszmék, örök igazságok: ezek az isteni dolgok, a 
melyek soha el nem enyésznek. Mint a nap az égi 
testek forgását  és az iránytű a hajóknak járását: 
ugy szabályozzák és vezetik ezek az örök igazságok 
is az életnek minden eseményeit. Ah, örök és isteni 
maga az igazság, melyet keresünk ; örök a szabad-
ság, a népek és nemzetek nagyságának és fönnma-
radásának föltétele;  örök a szeretet, az emberiség 
boldogságának kútforrása;  örök a hit, az üdvösség-



Minden tanitó tudja, hogy a mostani mi-
niszter üres tárczát vett át. De minden tanitó 
tudja azt is, hogy csak a mai parlament tehetné 
egészen magyarrá a népiskolát. A mostani par-
lament tarthatná vissza a most gyűlésező tanító-
ságot a megtévelyedéstől. Keresztúton állanak : 
és a nyomorúság rossz tanácsadó . . . 

E panaszokat mind megértette Udvarhely-
vármegye törvényhatósági bizottsága. Megértette, 
hogy a tanitók mozgalmával nem törődni annyi, 
mint a népoktatás ügyét semmibe sem venni s 
a nemzeti politikának ezt a tartó oszlopát olta-
lom nélkül felejteni.  Ezt szem előtt tartva az 
elsők közt sietett szavát felemelni,  s az ez ügy-
ben kifejlett  magas szinvonalú közgyűlési vita 
eredményeképpen a felirat  elkészítésével a megye 
alispánját megbízták. 

E felirat,  mely lapidáris rövidséggel tárja 
fel  a tanítóság bajait, és mutat rá az orvosság 
mikéntjére, elkészült, s még e héten illetékes 
helyére fel  lesz terjesztve. Hisszük, hogy a kép-
viselőház megérti a törvényhatóság intenczióit, 
— s amit a tanítóknak meg nem adtak, megad-
ják az apáknak. TJgy legyen. 

B E L F Ö L D . 

A paktum s az ujoncz-szaporitás. 
Budapest, nov. 2 

Egyik előkelő politikusunk kezéből vesszük e 
sorokat. 

A midőn a Wekerle-kormány a mult tavaszon 
megalakult, a miniszterelnök bő, világos és a mint 
a fejlemények  azóta bizonyítják, mindenben ősziute 
programmot adott. Elmondotta, hogy a kormány 
meghatározott időre, bizonyos föltételek  alatt vállalta 
el mandátumát. A czél, a miért a kormányzásra 
vállalkozott az volt, hogy az országot kivezesse azok-
ból a válságokból, a melyekbe a szabadelvű s a 
haladó-párt kormányzása sodorta. A legfőbb  fölté-
tel, a mely alatt Wekerle és társai kormányra vál 
lalkoztak az volt, hogy kormányzásuk idején, mint-
hogy kormányukat csupán átmenetinek tékintik, a 
katona-kérdések a lehetőségig ne bolygattassanak, 

nek és halhatatlanságnak alapja. Örök és isteni mind 
az, miben az Istennek szent lelke megnyilatkozik! 

És, mi az, a mi nem tőle származik, ami nem 
isteni, hanem emberi ? Az a miben nincs meg az ő 
lelke, a mit nem ez a lélek mozgat és irányit. Az, 
a mi önzésből, egyéai érdekből, hatalomvágyból, 
irigységből, a mi testből származik. Az, a mi az em-
beri testtel végképpen megsemmisül. 

Az isteni dolgok életet adnak, áldást fakaszta-
nak mindenfelé,  az emberi véges dolgok, a bűnös 
szenvedélyek: a hol élet van, azt is kioltják. Az is-
teni dolgoknak jelképe a világosság; az emberi dol-
goknak a sötétség. Az isteni dolgok nagy éa hosszú 
küzdelmek árán születnek meg, de, ha egyszer dia-
dalt nyertek : életük tartós és örök. Az emberi dol-
gok, ha egyszer sirba dőlnek: feltámadásuk  nincs 
többéi Igazoljuk ezeket a reformáczióban  és a ma-
gyar nemzet történetében 1 

* 
# * 

A reformáczió  legfényesebb  igazolása az isteni 
örök igazságok fennmaradásának,  az emberi véges 
törekvésekkel szemben. Mert a reformáczió  korsza-
kot alkotó küzdelmében nem egyes, földi  véges em-
berek állottak egymással szemben, hanem ez a barcz elvi 
harcz volt. 

Itt az isteni és emberi szállott sikra egymással 
a szivek birhatásáért, a lelkek megbóditásáért, az 
emberiség vezetéseért. Az alap, miből a reformáczió 
kiindult: az istenigéje, az evangelium volt. Más ala-
pot senki sem vethet, mely egyszer vettetett s ez a 
Jézus Krisztus. (I. Kor. III. II.) 

A keresztyénségben Krisztus az embert vissza-
adta önmagának s ez által Istennek. Az uj szellem, 
melyet e világra hozott: utat nyitott az egyéniség 
szabad érvényesülésének, a személyes öntudatnak, az 
emberi akaratnak. A lelkiismeret fölszabadult  a zsidó 
törvények nyomása alól, s a létek hitben, buzgóság-
ban szabadon szárnyalt fel  Urához, Teremtő Istené-
hez. A menyország nem volt többé zárva senki előtt, 
a Ki igazi bűnbánattal, lelki alázattal zörgetett, — 
annak megnyittatott; a ki éhezte és szomjúhozta az 
igazságot: az megelégíttetett. 

A keresztyénség szelleme lerombolta a társadalmi 
válaszfalakat,  melyeket a születés, a rang, a vagyon, 
az osztályérdek emelt volt, s ezeknek helyébe, az 
egyenlőséget, a munkát, a képességet, az egyéni ér-
téket tette. Más lett az ég. A vallásos világ nézet 
Istenben nem látta többé a népeket sujtoló, haragos 
Istent, hanem a gondviselő, szerető édes Atyát, a ki 
Krisztusba vetett hit által, mindenkit gyermekévé 
fogad,  boldogsági a, üdvösségre vezérel. De, más lett 
ft  föld  is, mert a társadalmi és állami élet alapja 

hisz a katona-kérdések állították szembe a nemzetet 
uralkodójával, a katona-kérdések adták meg az al-
kalmat s az ürügyet az uralkodónak a nem is na 
gyon burkolt abszolutizmussal való kísérletezésre. 

Ebben a nyilatkozatban meglehetett éí meg-
kellett volna nyugodni. A nemzet meg is nyugodott. 
A törvényhozás, az egyedüli illetékes faktor  a kor-
mány megszámoltatására sem nyugtalankodik. Csupán 
azok nem tudnak megnyugodni, a kiket a váratlan, 
a már nem is remélt kibontakozás a válságból, le-
szorított a cselekvés teréről. Még jóformán  meg 
sem alakult a Wekerle-kormány, már megkezdték 
az aknamunkát. Hogy rövid félesztendő  alatt mi-
mindennel nem gyanúsították meg a Wekerle-kor-
mányt s a koalicziót, azt lehetetlenség számon tar-
tani és lehetetlenssg fölsorolni. 

A harcz a láthatatlan ellenség s a kormány 
között szakadatlan. Csupán azt tudjuk, hogy vannak, 
a kiknek nincs Ínyükre a dolog ujabb fordulata, 
hogy kik azok nem tudjuk, mert nem jelentkeznek, 
nem nevezik meg magukat. így kényelmesebb a ha 
dakozás, a melyet az ország s a nemzet nevében az 
ország s a nemzet érdekei ellen viselnek. így jobban 
lehet gyanúsítani és rágalmazni. Avagy tettek-e 
mást, egyebet félév  óta gyanúsításnál, rágalmazásnál ? 

Ép az utóbbi napokban, páratlan szépségű, a 
szó igaz értelmében lélekemelő nemzeti ünnepünk 
lefolvása  alatt, a gyanúsítás, a rágalom hangosabbá 
és vakmerőbbé vált. Egy pár alkalom rést nyitott a 
a sikeresebbnek tetsző aknamunkára. A közös mi-
nisztériumok vezetésében személycsere történt. Kicse-
rélődött a közös külügy- s a hadügyminiszter. Ebből 
az alkalomból, minden ok és szükség hiján, ismét, 
mintegy a hajánál fogva,  elő ránczigálták a korona 
s a kormány közös megállapodását, s megbolygatták 
a katona kérdéseket azzal a merész ráfogással,  hogy 
a kormány már megalakulásakor ígéretet tett az 
ujoncz-létszám emelésére a nemzetnek adandó min-
den koncesszió nélkül. 

Csak ez s csak ennyi történt az utóbbi napok-
ban. Hogy miért történt, nem nehéz kitalálni. Kü-
szöbön áll a delegációk összeülése s a költségvetés 
tárgyalása. Ilyenkor legkönnyebb a kavarodás tá-
masztása s ilyenkor a leghálásabb is. Ha a kormány 
a többségét megbonthatnák, ha tán éppen a kor-
mányban egyenetleukedést támaszthatnának, követ-
kezhetne olyan idő, a melyben a hatalomról leszo-
rultak, ismét hatalomhoz jutnának. 

Hiu erőlködés. Wekerle a pénzügyi bizottság-
ban tett nyilatkozatával egyelőre útját vágta annak, 
hogy kavarodás támadhasson. A paktum, a korona 
s a kormány közös megállapodása, a melyre most 
annyi szót vesztegetnek, lényegében megvan a kor-
mány programmjában. A korona s a kormány közös 
megállapodása principiáliter nem zárta és nem is 

nem a hatalom, nem az erőszak volt többé hanem a 
jogegyenlőség és a szeretet, mely a különféle  népe-
ket egy nagy családba, a ker. anyaszentegyházba 
egyesitette. 

Nos, mi volt a reformáczió?  Semmi egyéb, 
mint a tiszta keresztyénségnek visszaállítása ; a hit-
nek, a lelkiismeretnek felszabadítása,  a haladás és 
a szabad vizsgálódás utjának megnyitása; az isteni 
szellemnek győzedelme a véges emberi akarat felett. 
A történelem fényesen  beigazolta, hogy nem embe-
rektől, hanem Istentől volt ez a messzire kiható 
nagy szellemi forradalom.  És mi a reformáczióban 
ma is az eszmét, az isteni örök igazságokat: a hit-
és lelkiismereti szabadságot ünnepeljük, amely ma 
is alapja az egészséges vallásos életnek és a Krisztus 
anyaszentegyházának, forrása  a haladásnak, a fölvi-
lágosodásnak; erőssége a nemzeti életnek. Valami 
Istentől születik, meggyőzi e világot, és a diadalom, 
mely meggyőzte e világot, a mi hitünk! 

* 
* * 

Az isteni szellem fennmaradása  beigazolást nyer 
a nemzetek életében, és éppen a magyar nemzet 
életében is. Az állami és a nemzeti életnek is, lenni 
kell valamelyes erkölcsi, szilárd alapjának, melyen 
fenn  áll; lenni kell valamely fenntartó,  vezérlő szel-
lemének : mely után halad; lenni kell egy eszménynek: 
melyért lelkesedik egy nemzetnek minden fia,  melyért 
ha "kell vagyonát, életét is feláldozza. 

S mi az isteni eszmény, ami állandó és örök a 
magyar nemzet életében ? S mi a vezérlő szellem ? 
Az eszmény nem más, mint az önálló szabad és füg-
getlen Magyarország gondolata, amely egy idős a 
magyar nemzettel, mely ma is ott él minden honfi 
szívben ; és a vezérlő szellem, a forrás,  miből ezen 
eszme táplálkozik: a tiszta hazaszeretet. 

Magyarország, mint szabad és független  állam 
alakult meg; nemzeti királyait maga választotta, 
törvényeit önmaga hozta; magyar volt nyelvében, intéz-
ményeiben, melyeknek legfőbb  célja az volt, hogy a nem-
zeti érzést, a hazaszeretetet, minden fiának  lelkében 
ápolja, erősítse. 

De a mohácsi vész óta egy más irányzat kapott 
lábra az állam kormányzásában. A Habsburg házból 
származó királyoknak egyetlen czélja az volt, hogy 
a nemzeti érzés elfojtásával,  az ország önállóságát 
megsemmisítsék, s az osztrák örökös tartományok 
soraba Dekebelezzék. Ennek az emberi eszmének, 
ennek a természetellenes irányzatnak volt vak esz-
köze a XVII. század végén, I. Lipót uralkodása alatt, 
Kolonics, az ország akkori herczegprimása, aki nyíl-
tan hirdette, hogy „Magyarországot előbb koldussá, 
azután katholikussá s végül osztrákká akarja tenni." 

zárhatta ki, hogy bizonyos körülmények között ne-
kérjék, ne is kérhessék az ujoncz-létszám emelését; 
de azt kizárja, hogy ez az emelés a nemzetnek 
adandó konczessziók nélkül megtörténhessék. 

A paktum feszegetése  s az ujonczlétszám 
emalés volt az a mivel kavarodást akartak támasz-
tani. A paktum, ha van ilyen, ott van a kormány 
program rajában r a törvényhozásnak joga és módja 
van rá, hogy tájékoztatást kívánjon, a miben nem 
lát világosan. Az ujoncz-létszám emelésére lehet eset, 
de a létszám emelés nem történhetik merő kédves-
kedésb&l. A kormány nem tudja, hogy amint híresz-
telik, krizis előtt állana. Ellenkezően, a mint a dol-
gok ma állanak, minden arra vall, hogy a mi bo-
nyodalom még van, az el fog  simulni. Az ország s a 
nemzet érdeke pedig az, hogy dolgozhassák békén, 
nyugodtan s hogy ne állíttassák ismét válságok elé. 
Legyünk türelemmel s ne proguosztikáljunk. Főként 
padig ne üljünk föl  minden politikai kacsának. 

Politikai jegyzetek. 
Székelyudvarhely, nov. 2. 

Itthon a nagyságos fejedelem. 
Borongos őszi reggelen érkezett hazájába. 

A határszéli havasok ünnepi tüzek haragvörös 
fényében  utaztak s az orsovai állomás ragyogó 
köntöst öltött. Lelkes tömeg hullámzott a ma-
gyar határvárosba. Tűzoltók és vasutasok kép-
viselték a magyar államhatalmat. Mert a kato-
nának Rákóczit ünnepelnie nem szabad. 

Várták az ünneplőket, várták a szent 
hamvakat, rajongó lelkesedéssel, koszorúk erde-
jével. S jöttek az ország szivéből a robogó 
vonatok, hozták a magyar kormányt, ragyogó 
diszmagyarokban, hozták a képviselőházat. 

Aztán ágyuk dörögtek a szerb határ felől. 
Mert a szerb hadsereg ünnepelheti Rákóczit. 
Itt a nagyságos fejedelem.  Ünneplő szavak árja 
veszi körül koporsóját, meleg szavak, izzó ér-
zelmek, férfiak,  asszonyok egyaránt könnyeztek. 
Sorra nézték azt a nagy jelenetet, a mikor egy 
ország kegyelete először nyilatkozott meg egyik 
legnagyobb fia  iránt. 

Mindenki emléket tépett magának a szent 
koszorúról és a Rákóczi-fa  lombjának leveleiből, 
mert Beregmegye kegyelete ennek az évszáza-
dos fának  zöldjéből fonta  koszorúját. . . 

Ennek a hazaellenes irányzatnak gyászos kö-
vetkezményei lettek. Az alkotmányt felfüggesztették, 
országgyűlést nem tartottak, a hivatalokba idegen hiva-
talnokokat raktak ; a törököktől visszafoglalt  helyekre 
németeket telepitettek, a határőrséget ráczokra bíz-
ták, a magyar nemességre birtoksarezot vetettek, a 
szegény jobbágygyal 7 év alatt több adót fizettettek, 
mint amennyit a töröknek 100 év alatt fizetett.  Idegen 
katonaság az ország nyakán, amely rabol, pusztít — 
a szegény nép földjét  vérrel szántja, vérrel boronálja. 
A nemzeti nyomorusághoz még valásüldözés is járult, 
mert a Kolonics czéljainak éppen a színmagyar re-
formátus  egyház volt legnagyobb akadálya. Megverem 
a pásztort es elszélednek a nyájnak juhai — mondja 
a szentírás. Kolonics is első sorban a papokat és 
tanítókat fogdostatta  össze, hogy aztán a nyájat is 
megfojthassa.  A protestántizmus nem mutat fel  az 
egész világtörténelemben gyászosabb időszakot, mint 
a Lipót uralma, mint Kolonics, Karaifa  vérengző 
vallásüldözése. 

Csoda-e, ha az ország a végromlás szélére jui 
és ennek a pusztításnak nincs, aki ellene álljon, 
mert a nemzet jobbjai vagy börtönben sínylődnek, 
vagy idegen földön  bujdosnak, mig ezalatt a szolga-
lelkü, gyászhazafiak  már eltörlik az aranybulla zára-
dékát és elfogadják  a szabad királyválasztás helyett 
— az örökösödést s ezáltal lecsapolják a nemzeti el-
lenállás erejét 1 Csoda-e, ha e rettentő garázdálkodás 
ideje alatt, a jobb érzés, az eszmény, a haza-
szeretet kihal még a hazafiak  lelkéből is és maguk 
a „szegény legények" is szerte járnak rabolni, pusz-
títani ? 

De nem, nem 1 A náp lelkében ott élt a nem-
zeti eszmény, ott lappangott a hazaszeretet veszta 
tüze, csakhogy ez a szent érzés egy-egy sóhajban, egy-
egy bánatos dalban, egy-egy imában nyerhetett ki-
fejezést,  midőn azt kérték Istentől: 

.Támaszd fel  és hozd fel  a mi szép .napunkat, 
Láthassuk békével a mi országunkat, 
Vigy ki belőle miuden labanezokat 1 
Építhessük meg romlott templomidat. 
Mert mig a hazában csak egy német lészen, 
Békesség soha ott cem lészen egészen. 
Praktikának magva, hogy végkép enyésszen, 
Ki kell a németnek pusztulni egészen 1" (Thali után.) 
Akiknek lelkében egy jobb jövőnek képe fel  -

csillant, azoknak tekintete II. Rákóczi Ferenczre 
esett. Benne látták az uj Messiást, a nemzet felsza-
baditóját. És Rákóczi megérté nemzetét, miként nagy 
elődei Bocskay, Bethlen, nagyapja, szépapja I. és II. 
Rákóczi György és mostoha apja: Thököly Imre, ő 
is fegyvert  fogott.  De hogy megérthesse ország világ, 
hogy miért fogott  fegyvert:  kibocsátja liir^s kiált-
ványát: „Recrudescuut..megujuluak a magyar 



Aztán robogott tovább Rákóczi vonata, 
Temesváron, Szegeden és Budapesten át Kassa 
felé,  a hol ezrek összedobbanó szive várta és 
helyezte örök nyugalomra rajongva a szeretett 
fejedelem  százszor áldott hamvait 

* 

Az uj közös miniszterek bemutatkoztak e 
héten az uj magyar kormánynál Budapesten. 
Báró Aerenthal már meg is tette látogatását a 
magyar kormány tagjainál. Ma estére várják 
Schönaich megérkezését. Volt az uj hadügymi-
niszter kijelentései között egy pont: az ujoncz-
létszám felemeléséről  szóló, melyet Magyarorszá-
gon a közvélemény paktumellenesnek tart és 
nyugtalanul fogadott.  De azóta maga a minisz-
ter sietett sajnálkozását kifejezni,  a mért szavai 
félreértésekre  okul szolgáltak s igérte, hogy 
budapesti látogatása alkalmával megád minden 
felvilágosítást. 

A közös kormányzat elvégre számolni 
kénytelen s köteles a magyar politikai közálla-
potokkal, elsősorban azzal a stutusquoval, mely-
nek alapján a mai jogrend — egy hosszú s 
keserves válság után — nagy nehezen létrejött. 
Sem a külügyi hivatalnak, sem a hadvezetőség-
nek nem érdeke, hogy e jogrendet megingassa 
s a válságot felújítsa.  Friss emlékezetében le-
het a legfőbb  katonai köröknél, hova jutott a 
hadsereg válság harmadfél  éve alatt a törvényen-
kivüli állapot, a magyar parlament passziv ellen-
állása s a hadkiegészítés fennakadása  folytán. 
A züllés ez útjára visszadőlni a véderő intéz-
ményért, szándéknak is képtelen abszurditás. 

Egyoldalú változtatás volna, ha a had-
vezetőség paktumszegőleg lépne fel  az ujoncz-
létszám felemelésének  igényével s egyoldalú 
bolygatása volna a kérdésnek, ha a magyar 
parlament paktumellenesen követelne ujabb ka-
tonai reformokat  nemzeti irányban. A paktum 
külön-külön mindkét egyezményes félre  nézve 
noli me tangere. 

* 

Szterényi államtitkárnak az iparfejlesztés-
ről a képviselőházban mondott beszéde, szem-
molláthatólag megnyugtatta a kétkedőket és 
megerősítette meggyőződésében mindazokat, a 

nemzetnek sebei. Elmondja, hogy nem miut lázadók 
fognak  fegyvert,  hanem ősi jogaik, szabadságuk vé-
delme kényszeríti erre. Zászlóján is „Istenért, sza-
badságért" jelszavak állanak; ez a két eszmény : 
hit és szabadság, ez a két isteni dolog, melynek 
egy nemzet lelkéből kihalni soha sem szabad. 

Emlitsem-e a nemzet lelkesedését, a kuruczok 
harczi dicsőségét, mely diadalról-diadalra vezette a 
szabadság zászlóját ? Emlitsem-e a harczi dicsőség 
tetőpontját, midőn 1707 iki onodi országgyűlésen ki-
mondották : ebura fakó,  mai naptól fogva  József  nem 
királyunk és az uralkodóházat eltörölték, mert erősen 
megvoltak győződve, hogy Magyatország mig Auszt-
riával közös uralkodója leszen, soha teljesen függet-
len és szabad nem lehet. (Magy. nemz. Tört. 638. 1.) 
És emlitsem-e, hogy ezen isteni dolgokat: a szabad-
ságnak, a hazaszeretetnek e páratlan megnyilatko-
zását — az embbri számítás, az ármány, a gonosz-
ság, a gyávaság, az árulás, ezek a véges emberi 
dolgok miképpen fojtották  el, mig nem a 

„Nagy majtényi síkon letörött a zászló, 
Riszált tollászkodni egy fekete  holló, 
Tépi sötét szárnyát, hull a tollú rája, 
Siró kurucoknak gyászos kalpagjára, rongyos dolmányára 1 
A többit tudjátok Jött a száműzetés, a nyomor és 

a megbélyegzés, mig nem Rodostóban szemét örökre le-
hunyta, a magyar szabadságnak legnagyobb bajnoka! 

Szemeit lehunyta, porrészei porrá lettek: de a 
Rákóczi lelke, a szabadság szelleme, míg az ezüst 
Dunának tükörén csak egy honfi  szem pihen: soha 
meg nem hal. Az ő neve, az ő személye mindig 
követendő példaképe lesz a bitbuzgóságnak, a val-
lásos türelemnek és a hazaszeretetnek. Drága hamvai 
kétszáz év után már hazaérkeztek, hogy itt pihen-
jenek tovább e haza földjében,  amelyért küzdött, 
szenvedett, bujdosóvá lett és amelyet senki jobban 
nem szeretett, mert annyit érette nem áldozott, mint 
ő 1 Ezek a hamvak most újra megszólalnak és meg-
kérdezik : él-e mi bennünk az isteni eszme, az örök 
igazság, az önálló és független  Magyarország gon-
dolata? Tudunk-e lelkesedni Istenért, szabadságért? 
Vagy pedig a véges emberi dolgoknak : az egyenetlen-
ségnek, a meghasonlásnak, a gyülőlségnek lettünk 
rabszolgái ? 

* Ünneplő közönség! A multat ismerjük, de hogy 
a jövő mit hoz számunkra, senki sem tudja. Tart-
sunk azért össe, értsük meg egymást, a születés, a 
vallás, a nemzetiség ne válasszon el senkit, aki e 
hazának földjén  él és ennek kenyerét eszi, hanem 
olvadjunk össze e hazának lángoló szeretetében. Ne 
legyünk vak eszközei egy idegen hatalomnak, s ak-
kor a Rákóczi álma teljesülni fog.  Az Isten nevében, 
a szabadság nevében előre 1 

kik szükségesnek tartják az iparnak nagy arányú 
fejlesztését. 

A beszéd nyomáu ugyanis eltűnt az a 
gyanúsítás, mintha az iparfejlesztés  czéljaira 
szánt összegek, Isten tudja, miféle  kormányzati 
visszaélések palástolására szolgálnának. Eltűnt 
ez a bujkáló insziunáczió és az adatok, tények, 
bizonyítékok alapján tért engedett annak a 
tudatnak, hogy az ország nyugodtan alhatik, 
mert a parlament ellenőrzése alatt az iparfej-
lesztés pénzeit csak becsületes, reális czélok ér-
dekében fogják  felhasználni. 

Hisszük tehát, hogy a nemzet, mely élni, 
fejlődni,  erősödni akar, a legnagyobb lelkesedés-
sel fogja  követni az iparfejlesztés  históriai 
akczióját. Hisszük ezt annál is inkább, mert 
Kossuth Lajos fia  az, a ki ezt a nagy munkát 
vállalta és elvégzi. Bizonyos, hogy Kossuth Fe-
rencz és európai hirü munkatársa, a fáradha-
tatlan Szterényi József,  minden tekintetben ki-
fogják  érdemelni ezt a bizalmat, a melyet neki 
előlegeztek. Ha meglesz az önálló vámterület és 
egy erős, boldog nemzet fogja  azt élvezni, — 
kapujára ki lehet majd irni: Tervezte és készí-
tette Kossuth Ferencz és Szterényi József. 

Analfabéták Székelyudvarhelyen. 
— A városi képviselőtestület figyelmébe.  — 

II. Székely udvarhely, no*. 2. 

Hogy a takarékosságra törekvé3, mely az óvó-
és tankötelesek összeírásának  módozataiban is meg-
nyilatkozott, a tanügyi közigazgatás szempontjából 
hová vezetett s hogy az olcsó  húsnak itt is mennyire 
hig  leve lett, annak bizonyságául azt hiszem leghe-
lyesebben cselekszem, ha — a mint azt czikkem be-
vezetésében körülményesen jeleztem — a beiskolázás 
végrehajtása és ellenőrzése szempontjából oly felette 
fontos  összeírásnak  a 6—11 éves gyermekekre vagyis 
az 1868. évi XXXVIII. t.-czikk 1. § a és az 1876. 
évi XIII. t.-czik 29. 31. és 111. §§-ai, valamint az 
1877. évi XX. t.-czikk értelmében a mindennapi 
elemi iskola látogatására kötelezett tankötelesekre 
vonatkozó utolsó öt évi eredményét itt bemutatom. 
És ha saxa loquuntur,  hát loquuntur  numeri is. Te-
hát a város által teljesített ezen összeírás hivatalos 
adatai szerint volt 6—11 éves tanköteles: 

fiu leány összesen 
1902-ben 398 343 741 
1903 ban 331 352 683 
1904-ben 351 332 683 
1905-ben 483 462 945 
1906-ban 403 380 783 

A folyó  évi összeírás szerint tehát a 6—11 éves 
tankötelesek létszáma Székelyudvarhely városában 
fogyó  félben  ván, mert ez a létszám az utolsó esztendő-
ben, az 1905-ről 1906-ra, 945-ről 783-ra esett  le  vagyis 
a fogyás  162 lélek volt, tudniillik 80 fiu  és 82 le-
ánygyermek. Az az apadás megfelel  tehát majdnem 
21 százalékuak, a mi olyan horribilis hányad, hogy 
ily nagy mérvű gyermekhalandóság, illetve az arány-
számak ilyen esése csak valamely veszedelmes, ma-
kacsul tartó és (a mi abszurdum) csakis a 6—11 
éves gyermekek között pusztító betegségjárvány vagy 
épen az ilyen korú gyermek-kontingensre kiható tö-
meges eltelepülés folytán  következhetett volna be. 
Úgyde én ugy tudom, hogy ilyen  mérvű betegségjár-
vány a város területén fel  nem lépett és hogy ilyen 
mérvű kitelepedés szintén nem volt. Sőt ha tekin-
tetbe veszem, hogy a város össznépességének  létszáma 
az országos népszámlálások hivatalos adatai szerint 
1869 óta állandóan emelkedik,  mert az 1869 ik évi 
5.173-ról 1880-ban felemelkedett  5.948-ra, - 1890-
ben felemelkedett  6.414-re, — 1900-ben felemelke-
dett 7.733-ra, — és mostanáig felemelkedett  mintegy 
8.300-ra, tehát 36 esztendő alatt 4b°/0-kal nőtt; — 
ha tekintetbe veszem, hogy az 1895-1900. évek szü-
letési  statisztikája (az ezen esztendőkben született 
gyermekek a folyó  évben 6—11 évesek) a hivatalos 
népmozgalmi adatok szerint semmiféle  kivételes elté-
réseket nem mutatott, fogyatkozást  pedig a más esz-
tendőkhöz mért szaporodáshoz képest épenséggel nem 
mutatott; — ha tekintetbe veszem továbbá, hogy a 
gyermekhalandóság  arányszáma az elmúlt deczenium 
alatt semmivel sem volt kedvezőtlenebb, mint — 
normális viszonyok között — más időkben; — vé-
gül ha tekintetve veszem, hogy a kitelepedésnek  sem 
tulajdonitható befolyásoló  fontosság  a város népessé-
gének épen feljobb  számszerűleg feltüntetett  követ-

kezetes emelkedésével szemben; — mondom, ha min-
dezen döntő körülményeket latba vetem, akkor a 
6—11 éves tankötelesek folyó  évi összeírásában mu-
tatkozó 21 százaléknyi  esést  nem tudom másyiak mi-
nősíteni, mint 60 koronás akkordmunkából folyó 
hiányos eljárás  következményének,  az olcsó  hús hig 
evének. íme a város takarékosságra törekvésének 
egy ujabb pikkáns epizódja! 

A város 1905-ben fizetett  a tanítóknak az óvó-
és taköteleseknek összeírásáért 118 koronát és négy 
tanitó ezt a munkát 8 nap alatt végezte. Kapott is 
érte a város kétségtelenül egy rendes, pontos, meg-
bízható, lelkiismeretesen  teljesített  összeírást, mert az 
összeíró tanítók mindegyike — ehhez szó sem fér 
— nagyon is jól tudta, nagyon is jól ismerte és 
mint helybeli érdekeit tanitó közvetlenül érezte is 
ennek az összeírásnak ugy tanügyközigazgatási, mint 
közművelődési nagy, alapvető fontosságát,  melynek 
ezen tulajdonságaira magam is körülményesebben 
rámutattam multi czikkem befizetésében.  Azonban a 
város — ugylátszik — sokkalta a tanügyi közigaz-
gatás ezen munkálatára kiadott 118 koronát az 
összeírás teljesítésére egy magánegyént  fogadott  fel, 
a kinek 60 koronáért az egész munkálatot kiadta s 
a ki aztán 30 nap alatt el is készítette az 58 koro-
nás megtakaritáson  alapuló azt a csodálatos  (1906-iki) 
összeírást,  mely a tankötelesek 21 százaléknyi  esésé-
vel  zárul s melynek ez az eredménye  az összes nép-
mozgalmi adatok egyikével sem indokolható, sőt még 
csak a valószínűségig sem támogatható, tehát  a tény-
leges  állapotnak  meg nem felelő  s így  komoly,  meri-
torius  értékkel  nem bír!  íme — uti figura  docet — 
a képviselőtestület takarékosságra törtetésének tutti-
frittija  1 

Hogy az ilyen elsindevészett, pszeudo-összeírás-
ból mi minden következik és következhetik, arról 
itt részletesen nem szólok. Multi czikkem elején rá-
mutattam az összeírás s annak ^teljesítésének, czél-
jának meritoriumára és így olvasóim önmaguk von-
hatják le az ezen konkrét esetből leszürődő sokrend-
beli konzekvencziákat. 

Hármat azonban ezen konzekvencziából itt mé-
gis kiemelek : 

1. Székelyudvarhely városában a népiskolai tan-
kötelezettség teljesítésének végrehajtása, nyilvántar 
tása és ellenőizése ezen hibás, hiányos összeírás 
alapján merően  képtelenség,  mert ez az összeírás köz-
vetlenül semmikép nem használható fel  azon mun-
kálatok teljesítésének pozitív  alapjául, melyeket |a 
vallás és közokt. ügyi miniszternek 4120—1902. eln. 
szám alatt kiadott Utasítása 17—25. §§-ai előírnak. 
Ilyen  összeírás alapján a beiskolázás lelkiismeretes 
keresztülvitele lehetetlen,  mert ugyan kit iskolázunk 
be, esetleg a hivatolt Utasítás 19. §-a, szükség es-> 
tén az 1868. évi XXXVIII. t.-czikk 4-ik § ában e\ 
rendelt fokozatos  bírságolás alkalmazásával is, ha 
tulajdonképpen poeitive  ázt  sem tudjuk,  hogy a város 
területén kik  a beiskölázandók! ? Mert a város 
1906-iki összeírása, mely indokolatlanul 21%-nyi 
esést tüntet fel  az 1905-iki év eredményével szem-
ben, nem lehet a valóságnak megfelelő  s igy nem is 
szolgálhat zsinórmértékül a beiskolázás egyénenkénti 
megállapításának  lelkismeretes konstatálásában ! 

Népoktatásügyi közigazgatásunk biztosit módot 
és eszközt, hogy az óvó- és tankötelesek összeírása 
még a legutolsó faluban  is kifogástalanul  végrehajt-
ható legyen s íme a Székelyföld  félmilliós  metropo-
lisa, Udvarhelyvármegye székvárosa maga jár elől 
— 58 korona megspórolásáért — a fogyatékosságban! 
Hát ez nem egészséges takarékosságra törekvés 1 

2. A növendékek létszámának emelkedésével  az 
iskolafentartó  törvényesen preczizirozott iskolafej-
lesztési  kötelezettségei is aktuálissá válván s ezen kö-
telezettségnek a helybeli községi elemi fiúiskolával 
szemben Székelyudvarhely városa — (állítólag azért, 
mert iskolai alapja egyáltalában nincsen és a községi 
elemi fiuükolát  is csak kizárólag 30—32°/0-os isko-
lai pótadóból tartja fenn)  J - megfelelni  nem tudván, 
én ugy hallom, hogy immár nem uj dolog s a jelen-
ben is helybeli ankétek tárgya a községi elemi is-
kolának állami  kezelésbe  átvétele  s az illetőleg ezzel 
kapcsolatosan Székelyudvarhely  népoktatásügyének  ál-
lamosítás  utján való rendezése  az egész  vonalon.  Hát 
feltéve  és megengedve a város anyagi képességének 
fenti  értelemben leendő hivatalos elbírálását, tudni-
illik, hogy a községi elemi fiúiskola  fejlesztőiére  Szé-
kelyudvarhely anyagilag képtelen s felejtve  mindent, 
mi már csak e czikkből kifolyólag  is ezen álláspont 
megvédése közben talán kellemetlenül hangolhatna 
bennünket, kérdem, nem leszen e az államosításnak 
esetleg egy akadálya, hogy a város tanköteleseinek 



létszám fogy?  Fogy  elannyira,  hogy egy esztendő  alatt  21 
°l0-kal  esett!  Hiszen ha oly rohamosan és jelentéke-
nyen csökken a tankötelesek létszáma, ugy elesik a 
községi -fiúiskola  fejlesztésének  szüksége, — és ha a 
fejlesztés  szüksége elesik, ugy a statusquot  a város 
tovább is fentarthajtja,  pláne ha mint maga is ál-
lamsegélyes, más iskolákat nem segit, a helyett a 
hitfelekezeteknek  nyújtó segélyt saját iskolája czél-
jaira használja fel  és pld. ha a községi iskolában is 
az V-ik  és  Vl-ik  osztály  tanításának ellátásáért nem 
fizet  külön  évi 400 korona tiszteletdijat! 

3. Szinte hihetetlenül hangzik, de rideg szá-
mokkal dokumentálható igazság, hogy vármegyénk-
ben Székelyudvarhely  rendezett tanácsú város csak-
nem vezet  az analfabéták  statisztikájában. így pél-
dául 1880 ban a vármegye polgári népességének 
létszáma volt 105.520., ebből irni és olvasni tudott 
mindössze 31.036 lélek, tehát analfabéta  volt: 74.484 
egyén, vagyis az összeségnek mintegy 70%-a! Szé-
kelyudvarhely és Szombatfalva  5.948 lakója közül 
irni és olvasni tudott mindössze 2.582, tehát anal-
fabéta  volt 3.366 egyén vagyis a lakosság 54 száza 
léka 1 Hát ennél magasabb százalék még csak Atyhán, 
Korondon, Máréfalván,  Tibódon, Ábránfalván,  Oláh-
andrásfalváD,  Csöbön, Magyarfeleken  s Magyar- és 
Oláhidegkuton volt megállapítható. Székelyudvarhely 
tehát  az analfabéták  statisztikájában  a vármegye 186 
községe  közül  a 11 ik helyet  foglalta  el! 

Igaz ugyan, hogy az irni és olvasni tudók 
arányszáma Udvarhelyvármegyében 1890-beu 41°/0-ra 
és 1900-ban 51o/

0-ra emelkedett s így az analfabéták 
70"/o-ról 1890-ben 59°/0-ra és 1900-ben 49"/0-ra csök-
kentek, de ez a csökkenés csak általában  a megyére 
nézve  kedvező,  Székelyudvarhelyre  magára nézve  nem, 
mert itt még 1900 ban is az analfabéták  arányszáma 
a vármegyei általános százalék-fokon  maradt, a mi 
— tekintve, hogy a város népoktatási tanintézetei 
1896 óta a községi elemi iskolával szaporodtak — 
épenséggel nem kedvező  perczent. 

A szóban forgó  1906-iki tlluzórius  összeírás 
maga is nem egyébb, mint a székelyudvarhelyi anal-
fabéták  hivatalos  Szalva  Gvardiája.  Mert hiszen ha 
a város területén 1906-ban is csak annyi népiskolai 
tanköteles van, mint a mennyi tavaly volt, vagyis 
945, s mert ha a jelen tanévre — a bevezetöleg 
közölt benépesedési statisztika szerint — népokta-
tási intézeteinkbe mégis csak mindössze 769 növen-
dék iratkozott be, (a kik között azonban idegenek 
is vannak, igy például a helybeli áll. polgári leány-
iskola 123 főnyi  népességéből 29, tehát 31% nem 
helybeli) akkor evidens, hogy Székelj udvarhelyen 
ezidöszerint a népiskolai tankötelezettségi korban lévő 
analfabéta  200-on felül  van, a mi megfelel  a 6—11 
éves tényleg  összeirt gyermekek majdnem 26%-ának. 
És ime ez a százalék a községi elemi iskola feltét-
lenül  és  elodázhatatlanul  szükséges  fejlesztésének  punk-
tum szaliensze, mert miként előbbi czikkemben je-
leztem, a politikai község az 1868. évi XXXVIII. 
t.-czikk 44. §-ából kifolyólag  a már fennálló  községi 
elemi népiskoláját fejleszteni,  vagyis megfelelő  számú 
uj osztály  és  uj tanitói  állomás  szervezésével  bővíteni 
köteles,  ha a községben 30 olyan mindennapi tankö-
teles van, kik a helyben létező községi elemi népis-
ko'ába be nem férnek  s igy hely szűke miatt tör-
vényszerű oktatást nem nyerhetnek. (Isk. széki Uta-
sítás 58. §. és Tanfelügy.  Utasítás 64. §. f.  pont.) 
Már  pedig  a helybeli  községi  elemi  népiskola  283 
tanulóval  ezidöszerint  is — és  az analfabétákkal  szem-
len is _ zsúfolt  állapotban  van ! Fejlesztése  tehát 
feltétlenül  szükséges  és  elodázhatatlan,  melynek az 
esetleges államosítás naptárilag is való bizonyta-
lansága semmiképen nem prejudikálhat! 

És mindezekkel kapcsolatosan önként  kialakul 
a felelet  azon kérdésemre is, hogy váljon az előbbi 
czikkem bevezetésében idézett iskola-benépesedési 
adatok (számok) felett  Hozsánnát kell-e zengenünk 
az 1906—7. tanév elején, — vagy pedig a fejünket 
kell-e sajnálkozva csóválnunk felettük  ?! 
Bizony csakis a fejünket  kell  sajnálkozva  csóválnunk 
felettük  t 

A város takarékosságra törekvésének czélsze-
rütlen stilizálása zsákutezába juttatta az 1906 iki 
összeírást;  preblematikus helyzetbe sodorta saját  köz-
ségi  elemi  népiskoláját;  — apriori is illuzóriussá 
tette a népiskolai  tankötelezettség  nyilvántartásának, 
ellenőrzésének és végrehajtatásának kulturailag és 
nemzetileg nagyfontossági  munkáját  is; — pedig az 
iskola, az analfabéták  sorsa a polgárosultság, a köz-
művelődés óramutatója, azonos jelentőségű a magyar 
kulturállam sorsával, mert lehetetlen tisztán nem 
látnunk azon gyakorlati kontaktust, melyben a nép-

iskola, a népnevelés ügye áll anyagi jólétünkkel, 
szellemi fejlődésünkkel,  erkölcsi és esztétikai emelke-
désünkkel, közművelődésünk produktív izmosodásával, 
közéletünk nemesedésével, a polgári szabadsággal, 
az ország, az állam biztosságával, a nemzet kulturai 
és erkölcsi közösségével. Ezen gyakorlati kontaktus 
napjaink politikai konstellácziói között — a népjogok 
kiterjesztésének  élőévadján  — csak fokozott,  szinte 
mérhetetlen jelentőséggel és kihatással b r, mert — 
Báró EötvŐ3 József  örökké igaznak maradó állam-
és kultúrpolitikai elve szerint — „bármennyire le-
gyen is valaki meggyőződve arról, hogy az állam 
fönnállását  az által biztosítjuk legjobban, ha azon 
befolyás,  melyet alkotmányos országokban a polgár 
hazájának ügyeire gyakorol, minél többekre terjesz-
tetik ki; de ki fogja  tagadni, hogy ezen befolyást  a 
törvény maga nem biztosítja még s hogy mindaddig, 
mig a polgároknak egy része a miveltség oly ala-
csony fokán  áll, mely őt a politikai jogok élvezésére 
képtelenné teszi, addig az egyenlőség állhat a tör-
vényben, de nem létezik az életben, s hogy ezért a 
politikai  jogok kiterjesztésére  csak akkor működünk 
sikerrel,  ha nevelés  által  minél  többeket  e jogok élve-
zésére  képessé  teszünk 

Chalupka  liezsö. 
(Vége) 
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Udvarhelymegye a tanítókért. 
Udvarhelyvármegye őszi közgyűlésében elhatá-

rozta, hogy felirattal  fordul  a képviselőházhoz a 
tanitók ügyeinek rendezése végett. A felirat  elké-
szült s még e héten illetékes helyére jut. A kérdés-
sel lapunk másik helyén részletesen foglalkozunk,  itt 
magát a feliratot  közöljük le egész terjedelmében : 

Mélyen tisztelt Képviselőház 1 A demokratikus 
magyar nemzeti állam teljes kiépítése, függetlenségé-
nek biztosítása el sem gondolható a néptanítók meg-
felelő  kulturtevékenysége nélkül. Bármilyen tiszte 
lettel is adózunk a magyar tanítóság sok esetben az 
önfeláldozásig  menő iskolai és társadalmi tevékeny-
ségének, mégis kénytelenek vagyünk konstatálni azt 
a lehangoló tényt, hogy a magyar tanítóság kulturá-
lis tevékenysége még mindig nem jár azzal az ered-
ménnyel, melyet a demokratikus alapokon újra épülő 
nemzeti állam érdekében felmutatnia  kellene. Nem 
azért, mintha a tanítóság meg nem tenné a köteles-
ségét, hantm azért, mert az adott viszonyok között 
többet és jobbat tennie nem lehet. 

Súlyos anyagi gondok nyűgözik a tanítóságot 
és akadályozzák a különben tőle telhető legjobb 
kulturális munka végzésében. Kulturális visszamara-
dottságunk és a tanitóság mostoha anyagi helyzete 
között szoros ok és okozati viszony van. Ha tehát 
azt akarjuk, hogy a tanitóság a jövendő demokrati-
kus független  Magyaroszág teltételeinek megterem-
tésében, a tető alá jutott nemzeti állam megerősí-
tésében hivatásának megfelelőleg  legyen segítségünkre 
egyik legelsőbb, legfőbb,  legszentebb kötelességünk, 
hogy a tanitóság kérőszavát meghallgassuk s helyze-
tük javításában a legmesszebbmenő határig elmen-
jünk. Meg kell ezt tennünk annyival is inkább, mert 
ebben az esetben nem áldozathozatalról, hanem a 
nemzet jövendője szempontjából dúsan jövedelmező 
befektetésről  van szó. 

A tanitóság anyagi helyzete javítására irányuló 
akarat érvényesülésének végső határát a nemzet te-
herviselési képessége jelöli ki. Ugy vagyunk meg-
győződve, hogy nem lépjük tul ezt a határt, ha a 
tanítóságnak a XI. és fokozatosan  a X. fizetési  osz-
tályba sorozását, illetőleg részükre ennek megfelelő 
javadalom biztosítását kérjük. És kérjük ne csak áz 
állami, hanem a községi és hitfelekezeti  iskolákban 
működő tanitók részére is, tekintet nélkül, hogy 
előző szolgálatukat milyen jellegű iskolánál töltötték, 
mert a tanitó általában ugyanazt a kulturális és 
nemzeti munkát végzi bármily jellegű is legyen az 
iskola, melyben működik. Egyenlő munkáért igazság 
szerint egyenlő díjazás jár. 

A nagy befektetés  gyűmölcsözésére azonban 
biztosítékokat tartunk szükségesnek. Tény, hogy a 
magyar népiskolák túlnyomó többsége ugy általános 
kulturális, mint nemzeti szempontból megérdemli a 
legmesszebbmenő anyagi támogatást, ámde, sajnos, 
még mindig elég jelentékeny számban vannak az 
olyan népiskolák, a melyek sem általános művelő-
dési, sem nemzeti szempontból nem felelnek  meg a 
kiváualmaknak. Ezeket az iskolákat a többivel 

egyenlő javadalmazásban részesíteni megbocsáthatat-
lan erőpazarlás, teljes mellőztetésük igazságtalanság 
lenne. Megtalálni átmenetileg a határvonalat, melyen 
belül az egyenlőség és igazság elve a közérdekkel, a 
nemzeti érdekkel összhangzásba hozható a törvény-
hozás és a kultuszminiszter bölcsességének feladata. 
A jövendöre vonatkozólag azonban mindenesetre ér-
vényesíteni kívánjuk a teljesen egyenlő javadalma-
zást, de ennek ellenértéke fejében  követeljük az isko-
láknak egyenlően megfelelő  munkáját ugy általános 
művelődési, mint nemzeti szempontból. Ennek biz-
tositéka : a képzőintézeteknek ugy az anyag mennyi-
ségére, a mint a nemzeti szempontokra vonatkozó-
lag teljesen egységes tanterve és az összes néptaní-
tók állami képesítése. 

Nemcsak a fizetés,  hanem a végellátás tekinte-
tében is egyenlő mértéket kívánunk a tanitóság ré-
szére. Kívánjuk a tanitói nyugdíjtörvénynek oly irányú 
módosítását, hogy a tanitói fizetés  kiegészítésénél 
számba vett kántori járandóság a nyugdíjigény meg-
állapításánál számba vétessék. 

Kívánjuk, hogy a magyar tanitóság, a mennyire 
azt a közszolgálat természete és érdeke megengedi, 
teljesen szabadon és függetlenül  teljesíthesse iskolai 
és társadalmi kötelességeit. Evégből szükségesnek 
tartjuk a tanitók szolgálati viszonyainak mielőbbi 
törvényes rendezését. 

Az előrebocsátottakra támaszkodva, azzal a 
tiszteletteljes kérelemmel fordulunk  a M. T. Képviselő-
házhoz, méltóztassék: 

a) a tanitóság anyagi helyzetét akkép rendezni, 
hogy a tanitók a XI. és fokozatosan  a X fizetési 
osztálynak megfelelő  javadalmazásban részesittessenk; 

b) méltóztassék a népoktatási törvény revíziója 
alkalmából a tanitók egységes állami képesítését 
törvénybe iktatni; a tanitóság szolgálati viszonyait 
rendezni; 

c) méltóztassék a tanitói nyugdíjtörvényt akkép 
módosítani, hogy a nyugdíjigény megállapításánál a 
tanitói fizetésbe  beszámított kántori járandóságok 
számba vétessenek. 

Mélyen Tisztelt Képviselőház I E felterjeszté-
sünk megtétélére a magyar kultura ügye, a magyar 
nemzeti állam ügye indított bennünket. Meg vagyunk 
róla győződve, hogy ha a tanitóság anyagi helyzete 
az általunk körvonalazott módon megoldást nyer: 
az anyagi gondok nyűgéből kibontakozott, a mellék-
foglalkozások  terhétől megszabadult tanitóság telje-
sen hivatásának magaslatára fog  emelkedni és a 
méltán várt produktív tevékenységgel fogja  minden 
téren meghálálni a nemzetnek valahára tettekben is 
megnyilatkozott áldozatkészségét. 

Kelt Udvarhelyvármegye törvényhatósági bizott-
ságának 1906. évi október hó 11-én tartott rendes 
őszi közgyűléséből. A törvényhatóság képviseletében 
(alispán távol): 

Ádám  Albert, tyjegyző. 

Székelyudvarhely Rákóczi-ünnepe. 
A bujdosok hazatérését Székely udvarhely város 

kegyeletesen ünnepelte meg. Templomaiban hálaadó 
istentiszteletek voltak, a város képviselőtestülete 
díszközgyűlést tartott, este pedig örömtűz gyúlt kl 
Ős-budvár ormán és a Budapest-szálló nagytermében 
disz-estélyt tartottak. 

A református  egyház hivatalos istentiszteletét 
felsőbb  hatósága utasítása folytán  még vasárnap 
délelőtt megtartotta, amidőn imát Biró Dénes val-
lástanár, ünnepi beszédet Vajda  Ferencz ref.  lelkész 
mondott. A beszédet több oldalról jött felhívás  foly-
tán, tárczarovatunkban közöljük. A város közönsége 
hétfőn,  29-én ünnepelt. A város képviselőtestülete a 
polgármester és az összes hivatalok főnökeik  veze-
tése és az iparhatóságok zászlói alatt vonultak fel 
a róm. kath. plébánia gyönjöiü szépen restaurált 
templomába, hol Gróf  Mikes  főesperes  plébános ponti-
fikált.  Innen a ref.  templomba vonult a közönség, 
hol Bod  Károly ny. tanár-pap mondott egy rövid 
imát. 

A képviselőtestület tagjai innen a díszközgyű-
lésre mentek, melynek lefolyásáról  másik helyen 
emlékezünk meg. 

Az ünnepélyes hangulat és a lelkesedés az 
esti ünnepélyen érte el a tetőpontot, mikor is a 
Budapest-szálló szintermében egy talpalatnyi hely 
se maradt üresen. 

A műsor a helybeli zenekar „Rákóczi-nyi* 
tányáu-val kezdődött. Ezt a II. Rákóczi földi  éle-
tének utolsó pillanatait és halálát ábrázoló prolog 
követte, melybe egy lapsus csúszott be, amennyibea 



Bercsényi is a haldokló fejedelem  mellé került, noha 
ő ura előtt jóval elhalt A közönség a fiatal  szerzőt, 
legifj.  Sólymossy  Lajos főreálisk.  tanulót a lámpák 
olé hivta. Ezután Schiller  Irma polg. isk. igazgató 
tartott szépen kigoudolt és előadott jelemzést Z inyi 
Ilonáról. A műsor 4-ik száma alatt „ \ hajdúk had-
nagya" operette első felvonását  adták elő a színtársu-
lat tagjai sikerülten. Most Szabó Katah'pett a szín-
padra, ki „Rákcczi Rodostóban" czimü melodrámát 
szavalta hatásosan. Majd szép és lelkes diszertácziót 
hallottunk Nősz  Gusztáv főreálisk  tanártól, ki csak-
nem egy fél  órán keresztül kötötte le Thököly és 
II. Rákóczi jellemzésével az összezsúfolt  nagy közön-
ség már-már lankadó figyelmét.  Nyomban azután II. 
Rákóczi fogságának  zárdai jelenetét adták elő Már-
kus Lenke és Baghy Gyula. A következő piece Balla 
Mariska énekszólója volt, kinek kedves dalát a tuli-
pánról megismételtette a közönség. Most egy élőkép 
következett, melyben Demény  Ferenczné (Zrinyi 
Ilona), Dr. Vass  Lajosné (Cziuka Panna), Haas 
Rezső tanár (II. Rákóczi Ferencz) és középiskolai 
tanulók vettek részt. A kép mély és közvetlen ha 
tásu volt. A dus tartalmú program u olsó számát 
Baghy Gyula „Magyar zene" cz. költeménye képezte, 
melyet szerző adott elő zenekisérettel. A szép, hatá-
sos költemény a Hymnusszal végződött, melyet színé-
szek és közönség lelkesen elénekelt. 

Az óra már éjfélre  járt, mikor a szép és nagy 
közönség, kedves emlékekkel gazdagon és emelkedett 
hangulatban oszlott szét és tért nyugalomra. Az es-
tély bevétele mintegy ezer koronára tehető, amely 
összegből, az összes kiadások levonása után, a tiszta 
jövedelem 30°/0-aképpen 200 korona jutott a ki-
tűzött kettős jótékony czélra, tudniillik a II. Rikóczi 
szoborra és a szegény tanulókat téli ruházattal se-
gélyező helybeli jótékony nőegyesület pénztára javára. 

A nagy napon a Iíef.  kollégium,  ifjúsága  is 
szépen sikerült ünnepet tartott, a hol az ünnepi be-
szédet Solymossy  Endre tanár tartotta. Az áll.  főreál-
iskola  szintén megünnepelte a bujdosók hazatérését. 
Az ünnepi szónok itt Vöröss  Béla tanár volt. Ugyan-
csak ünnepet ült az Áll.  polgári  leányiskola  is, hol 
az ünnep jelentőségét Burgerné  Krizsó  Erzsébet is 
mertette szép beszéd keretében. 

Emléket az agyagfalvi  réten. Az agyag-
falvi  réten felállítandó  székely emlék a'ap javára a 
folyó  év márczius hó 15-én tartott hazafias  ünne-
pélyen önkéntes adakozásból b gyűlt 1 korjnát a 
helybeli dalegylet pénztárosa Benedek Géza úrtól, 
úgyszintén a f.  év augusztus 15 én a székely em-
lék alap javára Árkoson tartott diftk-bál  alkalmával 
begyült 22 koronát, Végh Beniám unitárius lelkész 
által, valamint az udvarhelymegyei takarékpénztár-
nál elhelyezett tőke 1-ső félévi  kamata 120 k. 83 f. 
összesen 143 k. 83 f.  hozzá adva & már korábban 
b( gyűlt tőke 6058 k. 54 fillérhez,  az alap összege 

jelenleg tesz 6202 k 37 f.  Fogadják a nemes szivü 
adakozók, ez uton is hazafias  adományukért a végre-
hajtó bizottság hálás köszönetét. Ferentzi  János 
vrgrh. biz. pénztárnok. 

Szent-Imre ünnepély. A róm. kath. fő-
gimnázium ifjúsága,  f.  hó 5-ikén délelőtt a 9 órakor 
tartandó szentmise után Szent Imre herczegnek, 
védőszentjének tiszteletére, az intézet tornacsarnoká-
ban ünnepélyt rendez, melyre a közönséget szívesen 
látja az Igazgatóság. Az ünnepély műsora követ-
kező: 1. „Dal Szent Imréhez." Szövegét irta Burger 
Á , dallamát Németh  Gy. Zenekíséret mellett énekli 
az ifj.  vegyeskar. 2 „Szent Imre napján." Irta Já-
nosi Béla. Szavalja Márton  János VII. o. t. 3. 
„Polka mazurka." Előadja az ifj.  zenekar. 4 Ünnepi 
beszédet mond Bardocz  József  VIII. o. t. önk. el 
nök. 5. „A bűnbánó." Rináldó dalműből. Énekli az 
ifj.  vegyeskar. 6. Zene duett. Előadják Ember Já-
nos VIII. és Ember Dazső VI. o. tanulók. 7. Rész-
let „Árpád ébredéséiből. Előadják Apor Péter br. 
(Árpád) és Csergő  Tamás (költő) VIII. o. t. 8. „A 
magyar dal " Melodráma. Szövegét irta Herodek 
Sándor, dallamát Kerner  Jenő. Előadja Orbán Domo-
kos VIII. o. t. 9. Rákóczi-induló. Előadja az ifj. 
zenekar. 

Halálozások, özv. Szálassy  Ferenczné született 
Karácsony  Anna életének 59-ik évében m hó 24-ikén 
jobblétre szenderült. Halálát nevelt gyermekei Szá-
lusy  János mérnök, Szálasy  Péter kereskedő, test-
vére Karácsony  János és számos rokon gyászolja. 

Egy szép, kedves fi  ital asszony, övéinek szeme-
fénye,  gyermekeinek őrangyala hunyta le szemeit. 
Dr. Z. oebess Jenőué Zakariás  Margit, életének 24-ik, 
boldog házasságának 5-ik évében, f.  hó 1-én hosszas 

betegség után jobblétre szenderült. Asszonykora leg-
szebb idejében, viruló fiatalsága  tavaszan ragadta el 
a halál, övéinek, férjének,  gyermekeinek végtelen 
fájdalmára,  minden ösmerősének nagy szomorúságára. 
A kedves halott temetése tegnap történt meg Maros-
vásárhelyt osztatlan részvét mellett. 

Flóri  József,  nyűg. jobbagyfalvi  róm. kath. 
lelkész, életének 58, papságának 29-ik évében, m. 
hó 31 én Farkaslakán elhunyt. Haláláról az udvar-
helyi és marosi róm. kath. esperes-kerületi papság 
bocsátott ki gyászjelentést. Temetése pénteken tör-
tént meg nagy részvét mellett Farkaslakán. 

Rákóczi emlékezete a városháznál. II. 
Rikóczi Ferencz és bujdosó társai emlékezetére a vá-
ros képviselőtestülete hétfőn  délelőtt díszközgyűlést 
tartott. A képviselőtestület Gotthárd  János polgár-
mester vezetése mellett megjelent a róm. kath., majd 
a református  templomban tartott hálaadó istentiszte-
leteken, majd a városháza tanácstermében tartott dísz-
közgyűlésre vonultak a képviselőtestületi tagok. Gott-
hárd polgármester üdvözölte a közgyűlést és előadta, 
hogy a díszközgyűlés egyetlen tárgyát II. Rákóczi 
Ferencz és bujdosó társai emlékének jegyzőkönyvi 
megörökítése képezi. Ezután a következő határozati 
javaslatot terjesztette elő: 

Tekintetes Képviselőtestületi Közgyűlési 
Midőn ő Felsége legmagasabb elhatározása 

következtében uemzeíi szabadságunk legnagyobb 
bajnoka, a nemzet egykori vezére, Erdélyország 
utolsó fejedelme  II ik Rákóczi Ferencz és bujdosó 
társainak eddig idegen földben  nyugvó haló porai, 
a nemzet drága ereklyéi folyó  1900. évi október 
hava 27-ik napján Magyarországba visszahozattak, 
hogy a mai napon október hó 29-én a honi föld 
méhének örök pihenésre átadassanak ; midőn tehát 
a magyarföld  e napon öleli keblére és fogadja 
örök nyugvóra szabadságunk legnagyobb bajnoká-
nak II. Rákóczi Ferencz Erdély utolsó fejedelmé-
nek porait, a ki soha el nem muló dicsőséggel 
lobogtassa magyar földön  a szabadság szent zász-
lóját, s kit nem is a hála és tisztelet, hanem a 
dicsőítés illet meg nemzetünk részerői, kinél benső 
értékben nagyobb, jellemben szilárdabb, hazasze-
retetben tündöklőbb alakot nem mutat fel  a ma-
gyar történelem s a kinek hazaszeretete és hű-
sége példányképül kell, hogy szolgáljon a nemzet 
minden fia  előtt: mondja ki a képviselőtestületi 
közgyűlés, hogy II. Rákóczi Ferencz és bujdosó 
társainak emiekét és érdemeit jegyzőkönyvileg 
megörökíti. 

Az indítványhoz Soó Gáspár szólt hozzá, s ha-
talmas szép beszéd keretében indokolta meg, hogy a 
javaslatot miért fogadja  el. A közgyűlés a szónokot 
megéljenezi:, mire Gotthárd polgármester a javasla-
tot elfogadottnak  kijelentette és a közgyűlést bezárta. 
A képviselőtestület tagjai emelkedett hangulatban osz-
lottak szét. 

Toronygomb feleltétel.  Érdekes látványt 
nyújtott városunkban e hó 1-én d. u. az unitárius 
templom toronygombjáuk fe'tétele.  Derzsi Árpád 
helybeli bádogos helyezte a gombot, csillagot és 
villámháritót a 36 méter magas torony tetejére. 
Mindenkit meglepett a félelmetes  magasban merész 
mozgásával. Mielőtt a gomb feltétett  volna, légmen-
tes szelenczébe zárva elhelyezteti .benne a templom 
építésének rövid történetét és az unitárius kebli ta-
nácsosok neveit magában foglaló  emlékirat, melyet 
Vári  Albert lelkész a jelenlevőknek felolvasott.  Az 

építés szépen halad előre. Pár nap alatt a templom 
fedelet  kap. A torony fedese  eltart még 8—10 napig. 
Az épület diszere fog  válni városunknak. 

A vármegyei tisztviselők fizetésrende-
zése. A Vármegye jelenti: A legújabb fizetésrende-
zés nemcsak az állami, hanem a vármegyei tisztvi-
selőkre is kiterjed és gróf  Hadik János belügyi ál-
lamtitkár már alá is irta és ki is adta az erről szóló 
rendeletet, amelyben a vármegyék alispánjai fölhi-
vatnak, hogy az újonnan életbeléptetett illetményekre 
jogosultak névsorát és a jogosultak kielégítésére 
szükséges összegek kimutatását haladéktalanul ter-
jeszszék föl  a belügyminiszterhez, aki azután gon-
doskodni fog  róla, hogy az állampénztár az állami 
javadalmazás kiegészítésére szükséges összeget 
folyóvá  tegye. Az összes illetmények épp ugy, mint 
az államhivatalnokoknál visszamenőleg julius hónap 
elsejétől fogva  utalványoztatnak. A fizetések  ilyetén 
uj rendezése folytán  a vármegyei tisztviselők törzs-
fizetései  a következőképpen alakulnak: VI. Fizetési 
osztály: Alispán. Alapfizetés  6400 korona, öt évi 
szolgálat után 7200 korona, tiz évi szolgálat után 

8000 korona. VII. Fizetési osztály: Főjegyző, árva-
széki elnök, főügyész  és az előléptetett főszolgabirák. 
Alapfizetés  4800 korona, öt évi szolgálat után 5400 
korona, tiz évi szolgálat után 6000 korona. VIII. 
Fizetési osztály: Főorvos, I. oszt. aljegyzők, fiszolga-
birák, árvaszéki ülnökök. Alapfizetés:  3600, öt évi 
szolgálat után 4000, tiz évi szolgálat 4400 korona. 
IX. Fizetési osztály: Alügyész (árvaszéki ügyész), 
II. oszt. aljegyzők, I. oszt. szolgabirák, levéltáros, 
irodaigazgató. Alapfizetés:  2600, 4 évi szolgálat 
után 2900, 8 évi szolgálat után 3200, 16 évi szol-
gálat után 3400. 20 évi szolgálat után 3600 korona. 
X. Fizetési osztály: III. oszt. aljegyzők, II. oszt. 
szolgabirák, árvaszéki fogalmazók,  vármegyei alor-
vos, járási orvos, allevéltáros (levéltári segéd), köz-
gyám, irodatiszt, nyilvántartó, iktató, kiadó, irat-
táros (árvaszéki levéltáros), sortáros. Alapfizetés  : 
2000, 4 évi szolgálat után 2200, 8 évi szolgálat 
után 2400, 16 évi szolgálat után 2600, 20 évi 
szolgálat után 2800 korona. XI. Fizetési osztály: 
írnok, lajstromozó, segédnyilvántartó, segédkiadó, 
segédirattáros (irattári segéd), segédgyám, várnagy, 
kaszárnya felügyelő,  kőnyomdavezető. Alapfizetés: 
1400, 4 évi szolgálat után 1600, 8 évi szolgálat 
után 1800, 16 évi szolgálat után 2000, 20 évi szol-
gálat után 2300 korona. 

Városi közgyűlés. Székelyudvarhely város 
képviselőtestületét Gotthárd  János polgármester 
hétfőn  délután 3 órára rendkívüli közgyűlésre hivta 
össze. E gyűlés lényegesebb tárgyát a korábban vá-
lasztott 25 képviselőtestületi tag közül 5-nek ki-
sorsolása és az igazoló választmány újraalakítása 
képezi. A most kisorsolandó és a 15 kilépő biz. tag 
helyének betöltése egy később összehívandó köz-
gyűlésen fog  megtörténni. 

Jutalomjáték. Ladányi  Imre, a Heves szín-
társulatának jeles titkára, f.  hó 6-ikán, kedden, 
tartja meg jutalomjátékát, mely alkalommal Utazás 
az özvegység  felé  vígjáték kerül bemutatóra. Ladányi 
karakterisztikus játékával méltán érdemelte ki a 
közönség szimpántiáját, melynek minden egyes fel-
lépte alkalmával kifejezést  is ad. Ezért, de meg 
azért is, hogy a választott jutalomjáték premiér 
számban is megy, hisszük, hogy a műértő és ked-
velő közönség ez estélyen szimpátiájának tömeges 
megjelenésével fog  kifejezést  adui. 

Nyilvános elszámolás. A róm. kath. egy-
házközség által í. evi október hó 24-én rendezett es-
tély bevetele beléptidijakból 837.20 k , sorsjegyekből 
20U k., felülfizetésekből  39.80 k. összesen 1077 k. 
Összes kiadás 291.50 k. Marad tiszta jövedelem 
785.50 k., mely összeg a r. kath. templom belső 
javítás és díszítési alap javára fordittatik.  Felülfizet-
tek: Ugrón Ákos főispán  10 k, Klein Zsigmond 12 
k., Fábián József  8 k., Barcsay Károly 2.20 k., 
Nagy Elemér 2 k., Gábor Marton 2 k., Fazakas 
Gáspár 1.20 k., Dezsi Balázs 1 k., N. N. 40 fillér, 
N. N., N N., N. N., N. N., N. N. 20-20 fillér. 
Összesen ö9 80 k. A kegyes felülfizetőknek,  valamint 
az estély szíves közreműködőinek ez uton is hálás 
köszönetét nyilvánítja, a reudezö bizottság. 

A Jótékony Nőegylet m. hó 21-én választ-
mányi ülést tartott. A vaiasztíuány méltó kegyelet-
tel emlékezett meg a bujdosó hősökről. Varga 
Ida eltávozván, Szabó Andrásné választmányi ta-
got kérték fel,  hogy választásig az ellenőri teendő-
ket végezze. Demény  Ferenczné rendező elnőknő állá-
sáról való váratlan lemondását a választmány őszinte 
sajnálattal vette. Egyben fölkérték  a közszeretetben 
állo buzgó rendező elnököt, hogy vonja vissza lemon-
dását és a jó ügy, a nemes czél érdekében, legalább 
a 3 éves cziklus lejártáig helyén maradva, a folyó 
évi decz  8-ra tervezett nagyobb szabású tea, vagy 
tombola, valamint a szokásos és nov. közepén  meg-
kezdődő fillérestélyek  rendezését is legjobb belátása 
szerint intézze. — Ezután a szegény tanulók felru-
házásának ügyét tárgyalták és tudomásul vették azon 
örvendetes jelentést, amely szerint ily czélra 150 ko-
rona — és 30 ruhadarab gyűlt össze. Ezt az ösze-
get, valamint a f.  hó 29-én tartandó Rákóczi-estély 
ezen czélra felajánlott  jövedelmét az egyesület saját 
pénztárából 400 koronára engedélyezi fölpótolni.  A 
segélyezett szegény tanuló leányok kérésének elinté-
zését a választmány most azért tartotta függőben, 
mert miután az egyesület évi 1200 koronára tehető 
biztos jövedelméből 800 koronát a 3 ünnepen se-
gélyezni szokott és most már 80-ra fölszaporodott 
városi szegényeknek kell kiadni, továbbá mintegy 
200 korona a szegény tanulók ruházatára van enge-
délyezve, az évi biztos jövedelemből még annyi sem 
marad, hogy a folyó  kiadások fedezésén  kivül, az 
alapszabályszerü 1fi  rész jövedelem tőkésítését is 
eszközölni lehessen. Folyamodók kérésének illetékes 



és kedvező elintézése tehát — fedezet  hiányában — 
attól van függővé  téve, hogy lesz ez évben is fillér-
éé más estélyekből rendkívüli jövedelem, ha igen 
mennyi? Mert a segélyezés mértékére nézve is ez 
lesz az irányadó. Tiz városi szegény segélyezés tár-
gyában beadott folyamodványának  tárgyalása, az idő 
rövidsége miatt, szintén későbbre maradt. 

Rendkívüli közigazgatási bizottsági 
ülés. A vármegye közigazgatási bizottsága tegnap 
délelőtt Ugrón  Ákos főispán  elnöklete mellett rend-
kívüli ülést tartott. Az ülésen két igen fontos  és 
sürgős ügy nyert elintézést. Honvédelmi miniszter 
rendelete alapján megállapittatott a vármegye terü-
letén a férfi  napszám átlaga, mely átlag alapját fogja 
képezni azon 1.500,000 korona felosztásának,  mely 
összeg a törvényhozás által azon póttartalékosok se-
gélyezésére lett megállapítva, kik az 1905. évi ujon-
czozás elmaradása miatt annak idején tényleges ka-
tonai szolgálatra voltak behiva. A bizottság alapos 
tárgyalás után a -napszám átlagot következő kép 
állapította meg: Székelyudvarhely városban 1 kor. 
80 fillér.  A háróm főszolgabírói  járásban 1 kor. 40 
llér. Második tárgyként a vármegye területén rend-
szeresített 10 uj körjegyzőségnek megfelelő  anya-
könyvi kerüieti beosztása került tárgyalás alá, mely 
szerint az anyakönyvi kerületek az uj körjegyzősé-
geknek me^felelőleg  újonnan beosztattak. 

Dr. Frohaszka Ottókár püspöknek a mult 
hó 24-iki estélyen tartott nagyszabású beszéde, vala-
mint lapunk mult számában közölt beszéde közelebb-
ről külön kiadásban fognak  megjelenni. 

Kivonat a megyei hiv. lapból. Sertés-
vész megszűnt Homoródalmás, Erked, Homoródszent-
pál, Székely muzsn a és Felsősófalva  községben. — 
Sertésorbáncz megszűnt Kecsetkisfalud  községben. 
— Takonykór fellépett  Erked községben. — Székely-
szentmibály községben szeptember 30 án felfogatott 
egy drb egy éves fehér  szőrű gölye sertés, igazolt 
tulajdonosa átveheti a bírótól. — Szilveszter Péter 
siklódi lakosnak f.  hó 14 én éjjel a legelőről 1 drb 
8 éves pejkanczája elveszett. Különös ismertető jele: 
farán  egy patkóalaku forradás.  — Sertésorbáncz 
fellépett  Magyarandrásfalva  községben. — Sertés-
vész fellépett  Homoróddarócz községben. — Sertés-
vész megszűnt Homoródszentmárton községben. — 
Itühkór megszűnt Zetelaka községben. — Lépfene 
megszűnt Máréfalva  községben. — Homoródszentpál 
községben okt. 20-án 1 drb 2 évesnek látszó, hom-
lokán csillag, bal czombján S bélyeg, pejszórü kancza-
csikó felfogatott.  Tulajdonosa az állatot f.  évi nov. 
19-én d. e. 9 óráig a község elöljáróságától átveheti. 
— Magyari Péter farkaslaki  lakosnak m. hó 24-én 
éjjel a határról egy barna lova elveszett. Jegye: 
balszeme hiányzik. — Baricz Antal gyergyóalfalvi 
lakos 2 drb lova a gyergyóalfalvi  határról f.  hó 
14-én nyomtalanul eltűnt. Egyik 4 éves, sötét pej, 
herélt, homlokán csillag, hátsó lábai siklóba fehérek, 
a másik 5 éves fekete  mén, jegy nélkül. — Székely-
szenttamás község sertés csordájához m. hó 24-én 
2 drb nyári i-üldőmalacz került. Mindkettő fehér-
szőrű, egyik kan s a másik gője, minden jegy-
nélküliek. 

A róm. kath. plébánia templom belső 
javítás és díszítésére adakoztak. (VII. közlemény.) 
özv. Gonda Jenőné 5 sz. gy.-ivén: . Gf.  Majláth 
Gusztáv Károly, erdélyi püspök, iúOO k. Gr. Zichy 
Gyula pécsi püspök 200 k., Vaszary Kolos esztergomi 
érsek 100 k., Varosy Gyula kalocsai érsek 50 k.. 
Kiéin Zsigmondné és Géza Budapest 200 k., betéti 
kamatok 75 f.,  összesen 1550.75 k. Baranyai Gyu-
láné 39. sz. gy.-ivén : Baranyai Gy. 4 k., Baranyai 
Gyuláné 4 k., Baranyai Margit és Mariska 2 k., 
Dobay Z. 2 k., Péterffy  I 2 k., Kun Illyés Vilmosné 
2 k., Miksitz A. Gyimes 1 k, Dr. Balázs L. 1 k., 
Piszt L. 1 k., Köllö I Szereda 1 k., Csiszár K. 1 
k., Ambrus D. 1 k., Kiss G. 1 k., Vass D. 1 k., 
Schweszter J. 1 k., Pálffy  A. 1 k., Benkö J. 1 k., 
Bocz E. 1 k., Loschdorfer  A. 1 k., Kozita A 1 k, 
Gyertyánffy  B. 1 k., Dobribán Petemé 1 k., Özv. 
Nagy Sándorné 1 k., Ferenczy Gy. I k, Porh L. 
1 k., Gál S. 1 k., Kapossy Gy. 1 k., Weger J. 1 k, 
Bálint A. k, Tóth V. 1 k., Farkas I. I k , Nagy 
Erzsike 1 k., Id. Nagy I. 1 k. összesen 43 k. Janó 
Ferenczné 33. sz. gy.-ivén: Több községben 30 ada-
kozótól összesen 20 50 k. Tamás Ignáczné 43 sz. 
gy.-ivén: Szakács, Tamás, Kézsmárky 20 k., D. B. né 
3 k., Tamás B. 3 k., Barabás J. 2 k., Galgoczi Ist-
vánné 1 k., Kerekes F. 1 k., Oláh F. 1 k., Pál Ta-
másné 1 k., Ferenczy I. 1 k., Szabó Gy. 1 k.„ Kun 
L. 50 fi.,  Székely Lajosné 40 fi.,  Jaklics Gy. 40 fi  , 
Nándori L. 40 fi..  Ipó Zsigmondé 40 fi,  Benedek 
Áronné 40 fi.,  Fülöp Istváné 40 fi.  összesen 36 k. 
90 fi  Homolay Kajosné 3. sz. gy.-ivén: Homolay 
Lajosné 10 k., Kábdebó Istváné 4 k., Dr. Kovácsy 
Albertné 3 k., Dr. Daróczy I. 1 k., Mátéffy  D. 1 k., 
Gangy A. 50 fi.,  N. N. 50 fi.  összesen 20 k. Özv. 
Ugrón Istvánné 103. sz. gy.-ivén: Ugrón A. 5 k., 
Ugrón Istváné 4 k., Ugrón Z. 1 k. 09 fi.  összesen 
10 k. 09 fi.  Papp Jánosné 73. sz. gy.-ivén : Zaka-
riás Anna 5 k., Pap J. 5 k.. Szabó Nándoré 4 k., 
Barabás Béláné 2 k., Bartos J. 2 k., Szabó Pálné 
2 k., Kálai Józsefné  1 k., Papp Gy. 1 k., Papp L. 
1 k., Papp M. 1 k., Gáspár J. 1 k., Balázs Alajosné 

1 k. összesen 26 k. Péterffy  Lőrincz plébános Szent-
tamás, befizetett  igéret 10 k. 7 gy.-iv összege 1717 
k. 24 fi.  I—VI, közlemény 2011 k. 37 fi.  összesen 
3728 k. 61 fi.  + (VIII) Özv. gróf  Mikes Benedekné 
12. sz. gy.-ivén: Gróf  Mikes Benedekné 200 k., Gróf 
Kálnoky Felixné, Sepsi-Körispatak 10 k., Br. Huszár 
Károlyné 10 k., Valaki 10 k., Mikes Andrásné, Zi-
bola 20 k., özv. gróf  M'kes Miklósné Szentlászló 20 
k., Ein protestanisches Ehepaar 20 k., Mikes Ilona 
20 k., Gróf  Szécsen Miklósné, Róma 50 k., Unbekannt 
16 k., Spiel 14 k., A. I. 6 k., T. M. 4 k. összesen 
400 k. Dr. Horváth Károlyné 21. sz. gy.-ivén: Hor-
váth Károlyné 20 k. Barcsay Károlyné 16. sz. gy.-
ivén : Barcsay Károlyné 20 k. Szabó Istvánné 98 
sz gy.-ivén: Szabó D. 5 k.. Szabó I. 4 k., Szabó 
Istvánné 4 k., Dr. Váró G. 2 k, Móritz Iduska 1 
k., Szabó L. 50 fi.  összesen 16 k. 50 fi  Szabó Ilona 
76. sz. gy.-ivén: Főtéri Zárda 6 k, Biró Józsefné  1 
k., Barth'is I. 1 k, Olvashatatlan 1 k., Bartha Gy. 
50 fi,  Szabó Iluska 50 fi.,  Társaság 40 fi.,  Társaság 
20 fi.,  Szőrtsey L. 20 fi,  A kicsi 06 fi  Egy kirán-
duló 2 fi.  összesen 10 k. 88 fi  Medgyes Emma 40. 
sz. gy.-ivén: Stratzinger Emiiné 5 k., Finkér Lász-
lóné 2 k., Dr. Karácsony M. 2 k, Buda Gyuláné 2 
k., Illyés 2 k, Medgyes Emma 2 k., Ferenczy Ist-
vánné 2 k., Kun Vilmosné 2 k., Dobribán J. 2 k., 
Lázár Irma 2 k., Dr. Sándor Gyuláné 1 k., Balogh 
L. 1 k., Mühefay  Juliska 1 k., Korpos Ádámné 1 
k., Ipes Jánosné 1 k., Jandi Gyuláné 1 k., Medgyessy 
D. 1 k. N. 1 k. összesen 31 k. Berkeczi Sándorné 2. sz. 
gy.-ivén : Deáky Vidorné 2 k., Zöld Jánosné 2 k., 
Szentkovits Jánosné 2 k., Orbán B. 1 k., Albert 
Péterné 60 fi.,  Szentpéterv G. 50 fi.  összesen 8 k. 
10 fi.  7 gyüjtőiv összege 506 k 48 fi.  I—VII. köz-
lemény 3728  k. 61 fi,  Főtiszt, főnöknő  gyűjtése ok-
tóber 24 én 85 k. 64 fi.,  glórián Bogdán készpénz 
adománya 200 k., Embery Árpád készpénz adománya 
(a Mária oltár kijavítására) 300 k, Október 24-éa 
rendezett estélynek tiszta jövedelme 785  k. 50 fi. 
1903. évben megindított első gyűjtésnek összege ka-
matával 4106 k. 95 fi.,  összesen 9713  kor. 16 fillér. 
Fogadják a nemesszivü adakozók ez uton is hálás 
köszönetünket. Székelyudvarhely, 1906. október 31. 
Gróf  Mikes  János főesperes-plebános,  bizottsági el-
nök, Paschek  Viktor, bizottsági pénztárnote 

Nyilvános köszönet és nyugtázás. Meny-
hárt  András ny. esperes, kecseti ref.  pap, halottak 
napja alkalmából, az idén is 20 koronát küldött a 
ref.  temető kerti szegények számára. Ugyanezen al-
kalomból 2 kor.-t vettünk Buzogány Józsefnétől  is, 
nevezett szegények részére. Fogadják a szegények 
és a ref.  egyház hálás köszönetét. Vajda  Ferencz 
ref.  pap. 

Szinházi hét. 
Az indolenczia, melyet a társulat iránt tanusit 

a közönség, keltette szárjyra azt a hirt, hogy a di-
rektor megelégelte a deficites  mulatságot, s már e hó 
első napjaiban útnak indítja Thália papjait, elmen-
vén oda, hol ha nem is enyhébb a lég, de melegebb 
a közönség érdeklődése s igy csengőbbek a dalok. 
A hír ilyen alakjában nem bizonyult valónak, azon-
ban az igazságtól még sem egészen mentes. Ugyanis a 
táésulat a szinügyi bízottság marasztalására még e 
hó első felében  itt marad, vetvéu bizalmát az else-
jévei járó müpártolásba. Színészeink estéről-estére 
bebizonyítják, hogy előadásaik művészi színvonalon 
állanak, hiába a közlekedés raffinált  és olcsó eszkö-
zével terjedő Ízlésnek, a kritikát ugy játékban, gar-
derobban, ensembléban, sőt most zenében is, nyu-
godtan kiállják. E hét sorozatát, melyről itt szó 
vagyon, A madarász  operettével kezdették meg. A 
fejedelemnőt  Tibor  Lóri személyesítette, ki ugy játé-
kával, énekszámaival, miut toiletteivel tetszést aratott. 
Balla  Máriska Po3tás Milka fárasztó  szerepét kreálta, 
temperamentumos énekével, alakításának könnyed-
ségével nyilt színen is tapsokra ragadta a közönsé-
get. Rónai kitűnő csőrsz bárója, Békéssy  madarásza, 
Hegyesi  és Halasy  professzorjai  mind hozzájárultak 
a szép sikerhez. Jók voltak Halasyné,  Sinkó  Gizi, 
Somogyi.  A jó összevágó előadás a közönséget a 
legjobb hangulatban tartotta mindvégig. 

Vasárnap, 28-ikán, Bánk bán volt műsoron. A 
Gertrudis szerepében mutatkozott be Márkus  Lenke, 
amely körülményre nagyon is felhívták  a közönség 
figyelmét.  Márkus Lenkének, mint halljuk, ez volt a 
debutje. A kisasszony kétségtelen erős drámai kon-
czepczióval rendelkezik, azonban a jelenlegi képes-
ségeit túlhaladó szerepet csupán hatalmas hangjának 
teljes igénybevételével akarta érvényre juttatni, s igy 
a hatás elmaradt. Szerep tudks, ügyes deklamáczió 
még nem elegendő kellékei , a hősnőnek; előírás sze-
rint lehet szavalni, de nem játszani, mert az iskola 
chab'.onszerüsége megöli az eredetiséget. A kisasz-
szonyról irva, itt említem fel  a Rákóczi-ünnepélyen 
való szereplését is, amikor Zrinyi Ilonát személyesí-
tette II. Rákóczi F. egyik jelenetében. Itt is az 
előbbi hibába esett. Ketségtelen, hogy egy fi  ital 
leánynak nehéz feladat  egy anyát, s éppen egy oly 
hőslelkü anyát megjátszani, azonban azért művészet 
a színészet, hogy az ne képezzen akadályt. Valószínű, 
hogy a kisasszony sem hiszi el, hogy Zrinyi Ilona 
ugy kiabált volna, mint ahogyan ő tette ez alkalom-
mal. Nem kérem, semmi esetre sem igyekezett hang-
jának nagyságával hatni fiára.  Érezte különbeu le-

lehetetlen helyzetét ő maga is, s ugyancsak várta 
jelenetének végét, amint várta a közönség is. Ez 
azpriban ne kedvetlenitse el a kisasszonyt, mert őt 
tényleg hajlama, tehetsége vitte a drámai művészetre, 
hol kitartó fáradsággal  még szép sikert érhet el. 
Visszatérve Bánkra, Baghy Gyula a czimszerepben 
excellált. Egyszerű és természetes, amellett tökéletes 
volt. Az emberi szenvedélyek egész skálája nyilat-
kozott meg játékában. Halasy  Mariska Melinda 
bensöségteljes előadásában egészen a közönség szivé-
hez férkőzött.  Fölfogásának  és előadásának finomsá-
gai is művészi egyéniséggé qualifikálják  ezt a fiatal 
leányt. Gergely  Lajos az Ottó, Halasy  Petur-bán 
szerepében igen jók voltak. Megemlítjük még Ne-
ményit,  ki mint Biberach szép sikert ért el. A si-
kerben nagy része vau a gondos betanulásnak, az 
ügyes rendezésnek és a jó interpretácziónak. Az elő-
adást telt ház nézte végig. — Kedden, 30 ikán A 
vig özvegy operette ment. Az újdonság nem vonzott 
akkora közönséget, mint ahogyan gondolni lehetett 
volna. A közönség kiadta lelkét a megelőzd esti 
Rákóczi-ünnepélyen. Az operett kedves zenéjével, s 
a szereplők jó összevágó előadásával hatott. A czim-
szerepben Ballá  szerfölött  kedves volt, úgyszintén 
jó volt Tibor  Lóri, mint Mirkó báróné, s ha a hatás 
még sem volt teljes, ugy azt a szerepnek tudjuk be. 
Rónai sikerült alakítást nyújtott a báró és Gergely 
a titkár szerepében. 

Szerdán, október 31-én, a színtársulat egyik 
kiváló tagjának, Baghy Gyulának Érdekházasság 
czimü 3 felvonásos  sziumüve került színre, még pe-
dig sikerrel és a — bár nem nagy számú, de dins-
tigvált — közönség osztatlan tetszése mellett. A mu 
egy gondolkodó elmének és meleg szivnek dicséretre 
méltó alkotása. Szerzőjének színpadi, — nemkülön-
ben emberismeretére és biztos lélektani megfigyelé-
sére vall. Nincs benne ugyan unglepő eredetiség, de 
mindannak ellenére leköti a figyel  aet és érdeklődést. 
A cselekvény menete gyors tempóban, miden kitérés 
nélkül, fokozatosan  halad; minden kellően meg van 
okolva és a megoldás is az előzményeknek logikai 
folyamáuyaként  természetesen történik meg. Hibája 
a darabnak talán épen az, hogy ily túlságosan át-
tetsző egyszerűséggel, minden nagyobb bonyodalom 
nélk&í pereg le; a meseszővés egyes szálai minden 
erőltetettség nélkül, majdnem matematikai pontos-
sággal bogozódnak csomóvá, másrészt meg a kataszt-
rófának  és a megoldásnak mikéntjét és ily pontos-
sággal lehet előre megjósolni. A nyelvezet is elég 
jellemzetes és szines. A darab rövid tartalma a kö-
vetkezőkben foglalható  össze: Gróf  Baltelky Gerő 
{Ladányi)  nőül vette a dúsgazdag Boltay Lajos (Ró-
nai) bájos leányát Evelint (Halasi  Mariska.) A fiatal 
asszony romlatlan lelkiválágának egész szerelmével 
csüng férjén,  mig ezt nem szerelem, hanem csak 
anyagi érdek köti nejéhez, hogy nagy vagyona lévén 
háboritlanul élhessen főúri  kedvteléseinek. A fiatal 
asszony, de még inkább az apja táplálják is azt a 
gyanút, hogy a gróf  a kártyán sokat veszít és hogy 
a hitvesi hűsége sem áll szilárd alapon. Báró Fényffy 
Elemér (Somogyi)  ügyellen nyilatkozatai erősitik ezen 
gyanút, de bizonyossá válik a dolog a gróf  házánál 
rendezett estélyen, melyre Fioretta Ramó énekesnő 
(Piispöky  Rózsi) is hivatalos. — A ház úrnőjét min-
denki elhanyagolja az estélyen. Eveliu minden két-
ségés kizárólag megtudja a megrendítő valót: 1. azt, 
hogy urának nagy kártyavesztességei vannak és hogy 
a kaszinóból való kigolyózás veszélye fenyegeti  és 
2. a mi reá nézve még lesújtóbb, hogy férje  ót nem 
szereti, hanem hogy már évek óta Fioretta a szere-
tője. Végleges szakadasra kerül a dolog férj  és fe-
leség között. Az asszony, jóllehet még szereti urát, 
megvetését fejezi  ki, de azért megakarja menteni 
becsületét és felajánlja  neki a kártyaadósságainak 
törlesztésére szükséges összeget. A férj  visszautasítja 
és másképpen szolgáltat elégtételt a morális világ-
rendnek. Levonja léha életmódjának végső konse-
quentiáit és agyonlövi magát. Ez a rövid egyszerű 
meséje a darabnak, mely azoubau nem nélkülözi a 
drámai erőt és a hatáskeltés eszközeit. Az előadás jó 
volt. Eleinte kissé vontatottan ment ugyan, de később 
kerekded és egyöntetűvé vált az összjáték. Első sorban 
ki, kell emelni Halasi  Mariska alakítását, mely 
átgondolt, diskrét, finoman  nüanczirozott és a kellő 
meleg tónusokkal felruházott  volt. Piispöky  Rózsinak 
különösen az Evelinnel való jelenete jól sikerült. 
Kitűnő volt Halasiné mint özv. Honthyné. A féifi 
szereplők közt Ladányit  illeti dicséret. A grófot  min-
den léhasága mellett rokonszenvesen alakította. So-
mogyi  ügyesen domborította ki Fénjffy  báró üres-
fejüségét.  Emliten még Rónay (Boltay) és Gergely 
Lajos (gr. Kovácsay.) 

Csütörtökön A legvitézebb  huszár volt műsoron, 
melyet eleddig Simonyi óbester vígjáték néven ismert 
a közönség. A darab uj keresztelője akkor volt, mi-
kor elrontották a vígjátékot, hogy mindenképpen 
operettet csináljanak belőle. Hát ez bizony csak a 
darab rovására sikerült. Békéssy  fess  óbester volt és 
pompás alakítást nyújtott. Jók voltak Püspöki  Rózsi 
a márkiné és Sinkó  Gizi a grófnő  szerepében. Balla 
Mariska annyi bájjal játszotta a komornát, mely egy 
egéaz escadron meghódítására is elegendő lett volna. 
Jó izü volt Hegyesy  káplárja, míg Somogyi  a Gyuri 
szerepét igen jol győzte. Felemlítjük még Rónai si-
került polgármesterét. Az összjáték jó volt. 

Pénteken zóna-előadásban telt ház előtt János 
vitéz  ment Balla  Mariskával a czimszerepben, mig 
tegnap este A becsület  Sudermann nagyhatású drá-
mája volt műsoron. 



KÖZGAZDASAG. 
Svájczi tehenek importálása. 

Székelyudvarhely, hr.v. 2 

Az itteni 12 tejszövetkezet folytonosan  jobb 
tejelő tarka tehenekért kérelmezett a miniszteri ki-
rendeltségnél és a gazdasági egyesületnél. Az udvar-
helymegyei gazdasági egyesület közbenjárására végre 
a miniszteri kirendeltség elhatározta, hogy a Három-
szék és KÍ8küküllő vármegyei gazdák részére köz-
vetlenül Svájcból importálandó berni-simmenthali 
tehenekből egyelőre kísérletképpen ebbe a megyébe 
is ad egy tehéncsoportot de  csakis állatbiztosító  és 
tejszövetkezetek  tagjai részére. 

Dr. Koós  Mihály miniszteri titkár és Lichl 
sepsiszentgyörgyi álla tenyésztési felügyelő  most tér-
tek vissza Svájczból és hoztak 234 drb Ü9zőt és 
tehenet, melyből 50 drabot tegnap küldött el a ma-
rosvásárhelyi miniszteri kirendeltség Dorner Béla 
kir. gazd. intéző czimére 8 svájczi vasúti kocsiban. 

Az állatok remek példányokba tehenek 6—7 
mázsások, az üszök is nagyon szépek, a majd 2 heti 
vasúti kocsizást e'ég jól állták ki. Áruk egyáltalán 
nem magas. Jellemző, hogy a tehenekért 4—500 frt 
is ígértek egyes gazdák (de miu!án csakis tejszövet-
kezethez lehet őket kiadni, igy egyes magánosok 
abból nem kaphatnak) pedig áruk ennél jelentéke-
nyen alacsonyabb. 

A kirendeltség kedvezményes föltételekkel  a 
beszerzési áron fogja  kiadni a teheneket, igy a sze-
gényebb gazdák is hozzájuthatnak ezen kit&nö 
állatokhoz. 

A miniszteri kirendeltség tudva, hogy itt a 
székely kisgazdát csakis az állattenyésztés állithatja 
talpra, sokat áldoz annak fejlesztésére.  Dorner kir. 
intéző mult hónapban kiosztott közvetlenül angol 
országból hozatott Yorkshire  koczákat, Ázsiából 
(Bes8zarábiából) hozatott Karakul  juhokat, Észak-
németországi Fríz  juhokat, és most Svájczból beho-
zott teheneket kedvezmények mellett a kisgazdák 
között. Érdekes, hogy a székely kisgazdák örömmel 
mennek bele az újításokba, és híven követik a szak-
szerű utasításokat. Dereng már a fény  a falvak  la-
kossága között is. 

TÁVIRATOK. 
ItiHlapest, novenber 3. 

(Érk. d. u. 5 6.) 

Országgyűlés. 
A képviselőház mai ülésén R a k o v s z k y 

István elnökölt. 
Midőn T h a l y Kálmán a terembe lépett 

zajosan megéljenezték. 
Elnök megemlékezik Ottó fóherczeg  halálá-

ról. Emlékét jegyzőkönyvbe iktatták. 
A Ház, elnök javaslatára, köszönetét nyil-

váuitja Thahy Kálmánnak nagy és nemes 
fáradozásáért. 

Elnöki bejelentések során bemutatja a mi 
niszterclnök átiratát Goluhovszki lemondásáról. 
Harsány éljenzés hallatszik a Ház minden 
oldaláról. 

Azután a mentelmi ügyek következtek. 
Z a n e l l a ltikárdot becsületsértésért nem adják 
ki; S ü m e g i Vilmost párbaj vétségért kiadják; 
H e b r o n y József  mentelmi jogát a Ház két 
ügyben felfüggeszti;  V á r a d y Károlyt é s E ö t -
v ö s Károlyt nem adják ki. 

Következett a kérvények tárgyalása. 
Győr város párbaj intézményre V á z s o n y i 

Vilmos felszólalása  után a Ház elhatározta, 
hogy a kérvényt pártolólag átteszi az igazság-
ügyi miniszterhez. 

A hadügyminiszter Budapesten. 
S e b ő n a u c h báró hadügyminiszter ma 

délelőtt valamennyi miniszternél és államtitkár-
nál látogatást tett. Délfelé  megjelent a kép-
viselőházban, hol ötnegyed óráig tanácskozott 
W e k e r l e miniszterelnökkel, azután megláto-

gatta J u s t h Gyulát, a képviselőház elnökét 
majd K o s s u t h Ferenczel konferált  a hadügy-
miniszter. Délután visszautazott Bécsbe. 

Szerkesztői üzenetek. 
- Névtelen levelekre nem válaszolunk, Kéziratok nem adatnak visesa. 

K S Almás. A közlemény mikor kezünkbe került, ak-
tualitását már elvesztette s ezért maradt ki Jövőre kérjük meg-
czimzett borítékban küldeni a közlésre szánt dolgokat. 

—r H. Köszönettel vettük elismerő sor üt. Az .Alkot-
mány* 260. számának lapunkra tett azon megjegyzése, mehly el 
minket a ref.  felekezet  ltpjává tesz — noha elismerőleg is nyi-
latkozik munkánkról — nem állja meg helyét s ez e'lm ha-
tározottan tiltakozunk. Ezen állítását lapunk mindeu egyes 
száma megezáfolja  Az Udvarhelyi Hiradó politikai, tá-sidalmi 
és közgazdasági lap s ezen feladatának  szerény erőnkből igyek-
szünk is megfelelni  s igy nagy elfogultság,  a körülmények tel-
jes ismeretlensége szükséges ahhoz, hogy abbM egyik vagy má-
sik felekezet  orgánumát hámozza ki valaki. A felekezetek  tár-
sadalmi működését kivétel nélkül figyelemmel  kisérjük s azok-
ról mindig leiadatunknak tekintettük és fogjuk  tekinteni a 
lehetőségig részletes tudósítást adni. Lapunk hasábjain igen 
jól megférnek  az egyes felekezetek  társadalmi, sőt kebli ügyei-
ről adott tudositások s hogy ez irányban folytatott  munkánk 
helyes, legfényesebb  bizonyítéka ennek az az elismerés, melyben 
lapunkat minden felekezeten  talán érdemén felül  is részeltetik. 

K—y. H. Hogy Hozó János oláhfalusi  nyelvmester okve-
tetlenkedésére a mult alkalommal nem reflektáltunk,  azt nem 
azért tettük, mintha Hozó—Simkó kirohanásáról nem 
tudtunk volna. Nem. Az fflijta  dolgok megkapásáról gondos-
kodnak. De nem reflektálunk  azért, mert nincs kivi 1 beszélni, 
a vaknak hiába mondja az ember, hogy megvirradt. Talán em-
lékezik a választási mozgalmakra, amidőn a mi jelöltünk az 
oláhfalusi  kerületben Embery Árpád volt, ki megyei birtokos, 
kit érdekei ide kötnek, ki 48-as is s akibea mi teljesen meg-
bíztunk, szembja Simk'óval, kiben csak a nyelvmester fedezte 
fel  a honatyai vénát. A mi az akadémikus megjegyzését illeti, 
hogy mi Bímkóbin a tanítót kifogásoltuk,  hát az egyszerűen 
ostoba beszéd. Mi az emberben az embert nézzük, nem a 
mesterséget és ez legjobban jellemzi az oláhfalusi  Gyulait, aki 
Simkóval együtt meglőtte a kerületet, mint annak idején a 
gyermeket. 

K y i l t t é r , 

2618—1906 sz. 0 felsége  a király nevében I A székely 
udvarhelyi királyi törvényszék, mint büntető bíróság, a Demeny 
Ferencz királyi törvényszéki biró elnöklete alatt tíraffius  Ka-
ioly királyi törvényszéki biró, dr. Harmath Jenő királyi tör-
vényszéki biró, valamint Szathmari Mihálykirályi törvényszéki 
aljegyző, mint jegyzőkönyv vezető részvétele mellett főmagau 
vádlónak 1906. evi 1747 szám alatt kelt vádiratában Zabolai 
Székely Dénes ellen nyomtatvány utján elkövetett becsület 
sértés vét ége miatt foglalt  vád fölött,  a királyi törvényszéknek 
1906 évi 2155 szám alatt kelt végzése folytan,  dr. Hinléder 
Akos ügyvéd, mint magánvádló képviselőjének, Bzabadltban 
levő vádlottnak dr. Pal Ernő, mint védőnek jeleuiétebea, 1906 
évi szeptember hó 28. napján megtartott nyilvános főtárgyalás 
alapján, a vad és védelem meghallgatasa utan a következőleg ité,t: 

A királyi tórvéuyszék: Zabolai Székely Dénes vádluttat, 
ki szentlászlói születésű, székely udvarhelyi lakos, 60 éves, ev. 
ref.  vallású, nős, két gyermek atyja, vagyonos, bűnösnek mond-
ja ki a Büntető törvénykönyv 261. § aban meghatározott, a 
Büntető tnrvk,259 § szerint minősülő becsületsértés vétségében 
azon az alapon, hogy a Székelyudvarhely varosában megjelenő 
„Udvarhelyi Hiradó* 1906 évi május hó 20-iki szamabau a 
„Nyilttér" rovatban „Ujabb nyilatkozat" czimü közleményben 
a következő meggyaiazó kitejezéseket használta Betegh i'ai 
tőmagánvádlóval szemben „Betegh Pál alacsony gyanusitó-
val szemben . . . betegh Pál neveletlen hangú nyilatkozattal 
felüt.  . . . A szemti lenség Betegh Pal nyilatkozataban csak 
szerzőjét jellemzi s igen érdekes megnyilvánulása annak a 
zugtirkaszi lelkiismeretlenségnek, mely uusnak becsületes 
inuukajara bandita módjára reátör . . . ezt a lelkiismeretien-
seget szándékos butaságnál . . . Betegh Pálról fölteszem, 
hogy egyszer az igazsagba is beleüti az orrát, de ettől vér-

zeni is kezd az * Ezért a Btk 92. §ának alkalmazásával a 
Btk. 261. §-a alapjan a helyi királyi ügyészséghez lö nap 
végrehajtás terhével fizetendő,  az 1892. evi XAVH. t.-ez. y 
§-aban jelzett czélokra fordítandó  s behajthatatiausag esetén 
2 (ke tö) napi fogház>a  atvaiioziatandó 20 kor. fő,  továbbá 
ugyancsak a fent  jelzett heiyre időben és joghátrány te. he 
mellett fizetendő  s a jelzett czélokra fordítandó  s behajthatat-
lanság esetén további 1 (egy) napi log íazra átváltoztatandó 
10 kor. mellek pénzbüntetesre ítéli el. E.uiar.»sztOija a vád-
lottat az eddig felmerült  bünügyi koltsegek megtérítésére, 
melyekhez lartezik a fö  maganvadló képviselője részere ezen-
nel 30 kor. ban megállapított képviseleti díj is. Vegui elrendeli 
jelen Ítéletnek az „Udvarhelyi lliradó"-ban a Btk. 277. § a 
értelmében leendő közzé tételét. 

Indokok. Zabolai Székely Dénes vádlott beismerte, hogy 
a Székelj udvarhelyen megjelenő „Udvarhelyi iliradó" ltfu6 
évi május hó 2u iki sziinabau a „Nyilttér" rovatban „Ujabb 
nyilatkozat" czimu közlemény* ő irta es tetette közzé. Mint 
hogy a fent'em'itett  közleményben foglalt  következő kitételek 
Betegh Pal alacsony gyanusitas ival szemben . . . Betegh Pal 
neveletlen hangú nyilatkozattal felelt  . , . A szemtelenseg be-
tegh Pal nyilatkozatában csak szerzőjét jellemzi s igen erdj-
kes megnyivánulása annak a zugíirkaszi lelkiismeretienseguek, 
mely masnak becsületes munkajara bandita modjara reator. 
ezt a íelkiismereilenséget szándékos butasagnal . . . Betegh 
Pálról felteszem,  hogy egyszer az igazságba is bele üti az 
orrát, de ettől vérzeni is kezd az, . . . betegh Pal főnugan 
vádlóra nézve meggyalázók s ennélfogva  a vad tárgyává 
tett bűncselekmény lenyalladékát kimerítik, vádlottat e bűn-
cselekményben bűnösnek kellett kimondani, 

A büntetés kiszabásánál a királyi törvényszék enyhítő 
körülmenyek gyanánt tekintetbe vette vádlott büntetlen elö 
éleiét s azon körülményt, hogy az inkriminált czikk megira-
sara főmagán  vádló tamadó czikkei képeztek az indító okot. 
Mindezeknél togva a királyi törvényszék a Btk. 92. §-at al 
kalmazandónak talalta Vadloitnak a bünügyi költségek meg 
terítésére való kötelezése a Btk, 480. jj-an alapszik. Az ítélet 
közzétételének elrendelése a Btk. 211. <j-ának rendelkeze.ei 
alapján történt. 

A székelyudvarhelyi királyi tórvéuyszék, mint büntető 
bíróságnak, tízékelyudvarhelyt 1906. évi szeptember ho 28 
napján megtartóit nyilvános főtargyalasi  üléséből. 

Dr. Bodolla Gábor elnök. Jakab János t. jegyző. 

Kiadja: Becsek D. Fia könyvnyomdája 

TeJeiougziUii 14. 

Sz. 7001—1906. tkvi. 

Árverési Mrietmény kivonat. 
A székelyudvarhelyi kir. törvényszék, mint te-

lekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy székelyudvar-
helyi bőranyag beszerzési szövetkezet végrehajtatónak 
Antal Péter végrehajtást szenvedő elleni 198 kor. 
60 fill.  tőke követelés és jár iránti végrehajtási 
ügyében a székelyudvarhelyi kir. törvszék, kir. já-
rásbíróság területén levő és a székelyudvarhelyi 60. 
BZ. tjkvben felvett  Af  112/1. 112/2. 113. hrsz. alatti 
iugatlanból az Antal Péter jutaléka 2174 k. 50 fill. 
ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést 
elrendelte és hogy a fennebb  megjelölt ingatlanok az 
1906, évi deczember hó 6-ik napján d. e. 9 órakor 
a tkvi. hatóság helyiségében uogtaitaudó nyilvános 
árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is el-
adatni fog. 

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatla-
nok becsárának 10°/okát készpénzben, vagy óvadék-
képes értékpapírban a küldött kezéhez letenni. 

A kir. törvényszék mint telekkönyi hatóság. 
Sz. udvarhely, 1906. szeptember 28-án. 

CíralitllS, kir. törvszéki egyes bíró* 

Szám 4183—1906. tkvi. 

Árverési Urdetményi Kivonat. 
A azekelyudvaruelyi kir. járásoiroaág mint telek-

könyvi haioaag közhírré teszi, hogy a székelyud-
varheiyi ev. rel. lőtanoda végrehaj tatonak Szaloutai 
Lajosue végrehajtást szenvedő elleni 400 k. tökekó-
veteles Áá jar iránti vegrenajtási ügyében a székely-
uuvarhelyi Kir. törvazeK (a azéKeiyKeresztúri Kir. 
jbirosagj területén levő A azeKelykoreaztun 1344. HZ. 
tjkvben foglalt  7600, 7602 hrsz. aUuti Hívatlanra 
öOO k. ezennel megalapított kikiáltási ároaa az 
arverest elrendelte és nogy a lenti megjelölt in-
gatlan az 1906. evi deczember ho 2i-ik napján dél-
előtt 9 orakor ezen UKKVI hatosagual megtartandó 
nyilvános árverésen a megállapított Kikiáltási áron 
alul is eladatni fog. 

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 
becsáranak 10 szazalekat készpénzben vagy az 1881. 
LX. t. cz. 4 . § aban jelzett arlóiyammal számitott 
es az io8i. novemoer hó l-eu, óóá'ó. sz. a. kelt 
igazságügyin. rendelet 8. jj-abau Kijelölt ovadekae-
pos erteapapuban a Kiküldött Kezenez letenni, avagy 
uz iööl. LX. t. cz. i7o. §. ertolaieben a báuaípénz-
neK a bíróságnál előleges elhelyezéséről Kiállított 
azaüályszerü elismervényt átszőigaitatni. 

A kir. járásbíróság mint tlkvi hatóság. 
SzeaeiyKereszturon, 1906. OKt. ö-au. 

V e r e s s , alárájs biró. 

Ad. 7432—906. sz. tkvi. 

Arveresi tateéayi iivoaat. 
A székelyudvarhelyi kir. tvszeK, mint tkvi ható-

ság közhírre teszi, hogy borbély Ferencz Oroszhegyi 
laaos vegrehajtatonaK Hovaca Lrzaeoet Nagy György 
öandorue vegreüajtast szenvedő elicni 4tö k. toke-
noveteiea es jar. iránti vegrehajtasi ügyében a aze-
Keiy udvarhelyi kir. törvényszeK teiüieien levő s az 
oroazhegyi 1243 tjKVDen íelvett 982 hrsz. 8 k., 2334/1 
nrsz. 14 K., 2a9l/l. 2o9i/l. hrsz. 36 K., löio.  hrsz. 
7ö k., 16±ö. nrsz. 16 K.f  84ö8/a, 84tí8/b hrsz. 70 K., 
22Ö4/1, züaó/l nraz. lö K. ezennel megállapított Ki-
Kiauasi aroau a ül. al. ozv. ivovacs Andraane Ka-
laza liózalia javara beKeüelezea életfogytiglani  Ha-
szon elvezeti jog leutartádával s továbbá h^yeleminel 
az 18öl évi LX. t.-cz. 106. §.-ara a végrehajtást 
azenvodo tuiajdonác 1/3-ad reszoen es a Kovács And-
raa es Major Ferencz luiajdouoa tarsaK jutaleKai 2/s 
ad reszoen kepezo es az oroszuegyi 1240 tjkvben A 
t rsz. a. leivott 399. 400 nrsz. ueisOsegre 420 k. 
üzennél magallapitott KiKialtaai árban az özv. Ko-
vács Andrasne szül Baiazs Rozália javára ül alatt 
öeküDexezeu eletlogytiglani naszoueivezeti jog lén-
iái taaavai ezennel megállapított Kimaitaai arbau az 
urvereat eireúdeito ea nogy a lenueoo megjeiou íu-
gaiittnoK az 1906. evi november ho 26 -an d. e. 9 
oraaor U.üoztiegy nozsegnazaual uugiarutudo nyil-
vános arvereaen a megauapntott KiKialtasi aron alul 
id loguaK eiadatui. 

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 
OecsarauaK iuu/0-at Keazpéuzbeu, vagy ovadeKkepes 
érteapapirban a kiKaldotc &ezehez letenni. 

A kir. torvéuyszeK, mint tlkvi natoaagtól. 
Székelyudvarhely, 1906. októoer hó lo-én. 

CiiratTiUM, kir. törvényszéki egyes biró 

nélkül ne e g y ü n k levest . 



Az Udvarhelymegyei 
Takarékpénztár Részvénytárs. 

Székelyudvarhelyen a fő-, 
valamint, a Székelykereszturi és oklánd 

fiókint  ézctcinél 

elfogad betéteket 
évi 4 : % kamatoztatás mellett, (a tőke-
kamatadót az intézet sajátjából fizeti). 

Kölcsönöket ad 
váltókra évi 

betáblázott kötelezvényekre évi 6 % 
kamat és lejáratonként 20 fii.  dij mellett 

(ez idő szerint.) 
B e v á l t s o r s j e g y - é s é r t é k -

p a p í r - s z e l v é n y e k e t . 

Az igazgatóság. 

„Kamilla"-forrá$ 

A HárpátoK gyöngye! 
Természetes ásvány-
i m gyógy borviz! = i z 

Főraktár Székelyudvarhelyt: 

Gál János Utódánál. 
Kapható m é g : 

Gyarmathy Ákos, Haáb és 
Heitz, Tamás Balázs, Bagó 
Gyula, Szentpétery Gergely 
kereskedésében — valamint 
minden vendégfőben  és ét-
= = teremben. . 

A JtfrpátoH  gyöngye! 
Szerves anyagoktól m e u t e s ! 

Még soha nem létezett! 
Egy garantirozott 

jól járd órát lattczczal együtt 
c s a k 2 K 9 5 f i l l . - é r t 

szállítunk míg készlelünk tart, filiálénkból  Bregenz 
böl, a pénz előleges beküldésére, rag) utánvétel mel-
lett. Ezen olcsó árral óráinkat azért ajánlhassuk, mi-

vel raktárunkon több mint 110.000 darab van. 
Rendkívül előnyös alkalom vevőknek!! 

Schweizi óragyár „Araik" 
B R E ( * E N Z . 

H é t é v i jótá l lás . Síét évi jó tá l lás . 

Védjegy: „Horgony! ' 

A Liniment. Capsici comp. 
a Horgony-Pain-Expeller 

pótléka 
egy régjónak bizonyult háziszer, mely már több 
mint 37 év óta legjobb fájdalomcsillapító  szernek 
bizonyult köszvénynél, csúznál és meghűlések-
• mini nél, bedörzsölés képpen használva. 
Figyelmeztetés.* Silány hamisítványok miatt 
bevásárláskor óvatosak legyünk ós csak olyan 
üveget fogadjunk  el, mely a „Horgony" véd-
jegygyel és a Richter czégjegyzéssel ellátott do-
bozba van csomagolva. Ara üvegekben K—.80, 
K 1.40 és K 2.— és úgyszólván minden gyógy-
szertárban kapható. - Főraktár: Török József 

gyógyszerésznél, Budapest. 
DtRíchter gyógyszertára az „Arany orosz I in hoz", 

Prágában. 
E l i s a b e t h s t r a s s e 5 neu. 

Mindennapi szétküldó*. 

törekszik ma mindenki régi varrógépén 
túladni ós helyette 

P F A F F - g é p e t b e s z e r e z n i ? 
Mert a régi kellemetlenségek esész sorá-
tól szabadul meg egy eredeti Pfaff-gép 
beszerzése által. A Pfaff  gépek tudva-
levőleg családi használatra és ipari czélokra, 
valamint a divatos mühimzéshez is, mint 
a jelenkor legjobb gépei vannak elismerve. 

Azért a más gyártmányú gépeknél való összehasonlítás-
nál miudig figyelembe  veendő a Pfiff  gépek által elért 
magas tökéletesség pazar fölszerelés,  a szolid és czél-
azerii ujitások, mely teljes biztosítékot nyújt e gépek 

kifogástalan  és értékes voltáért. 
Gyári raktár: 

Oláh Ferencz és Tsai vaskereskedésében 
S e g e s v á r t . 

A m. kir. szölötelepeken termelt 
és a budafoki  m. kir. pinczemeBteri tan-
folyam  által kezelt a a m. kir. íödmi-
velésügyi miniszter támogatásával léte-
— sitett borértékesitö osztályából — 

magyar gazdád Vásárcsarnok 
m ral(társzöVetl(ezete m 

sztKetyudVarhe ly i fióljjánál 
kövttkező, hivatalos vizsgálaton átment 

m t ) y v a n n a k 
J 9 \J  A V ü r a k t á r o n : 

Fogy. adóval Fogy. adó 
egvtitt nélkül 

Magyarigeni Rissüng . . . . 80 fillér  70 fillér 
Mézes fehér  65 fillér  55 fillér 
Siller szekszárdi 47 fillér  37 fillér 
Fehér asztali 45 fillér  35 fillér 
Hegyaljai asztali 78 fillér  88 fillér 
Villányi vörös 1900 évi . . . 88 fillér  78 fillér 
To'cavai szomorodni 1900 évi 155 fillér  144 fillér 

Palaczk borok: Zö'd sylvani, Magyar-
isreni Som, Kecskeméti Auvergnas Gris 
Farczali Furmin slb. fajta  kitűnő palaczk 
— borok á legolcsóbban kaphatók. 

Megrendelésre b Irmily faj  palaczk borok hozathatók 
Vételnél hordóért literenként 13 fill.  letét adandó — 
Hordók 3 hónapon belől sértetlen tiszta állapotban, 
székelyudvarhelyi pinczéhezi szállítást levonva, a fel-

számított áron visszavétetnek. 

Első Budapesti Malom-épitészet és Gépgyár 
k é p v i s e l ő j e . 

KÜHNE E. mezőgazdasági gépgyár 
bizományi raktára. 

S z a k v é l e m é n y e k ; 

az „Esterházy Cogwac"-ról. 
A magy. kir. műegyetem borászati labora-

tóriuma által hivatalosan megejtett és általunk 
tudomásul vett vizsgálatok alapján az 

Esterházy cognacot 
— _ 

betegeinknél alkalmaztuk és azt sikeresen hasz-
nálva mint kitűnő minőségűt és a fracia  cog-
nacokkal vetekedőt legjobban ajánlhatjuk. 

Dr. Tauffer  Vilmos 
egyetemi tanir. 

Dr. Stiller Bertalan 
egyetemi tanár. 

Dr. Réczey Imre 
egyetemi tanár. 
Dr. Pertik Ottó 
egye'emi tanár. 

Dr Kétly Károly 
egyetemi tanár. 

Dr. Ángyán Béla 
egyetemi tanár. 
Dr. Poór Imre 

kir. tan., egy tanár. 
Dr. Báron Jónás 
egyetemi tanár. 

Az ESTERHÁZY COGNAG minden elő-
kelő fűszer- és csemegekereskedésben 
= = = = = kapható. 

TÖRÖK szerencséje ÖRÖK 
V A l n l n n i l h a t a H a i l H?J a szerencse, mely bankházunknak kedvez. Rövid idő alatt 3 7 
* t ? l M I I I I l I i I I l » ^ c l l / l « l l I mii lift  koromtiif&l  több uyer«n»ényí fizettünk  ki nigyra 

becsült vevőinknek; ezek között a két legnagyobb nyereményt és pedig: 
kétszer a nagy tf!  i | | | A koronás főnyereményt,  /M A | | | | f |  koronás 

jutalmat, a W W V t V W a legnagyobb * » W « V V V főnyereményt 
továbbá 5 á 100.000, 3 á 9 0 . 0 0 0 , 3 á 8 0 . 0 0 0 , 3 á 70.000, 4 á 6 0 0 0 0 több 5 0 . 0 0 0 , 
4 0 0 0 0 , 3 0 . 0 0 0 , 25 .000 , 20 0 0 0 , 15 0 0 0 és e'.eken kivül számtalan 1 0 . 0 0 0 , 5 0 0 0 , 
3 0 0 0 , 2 .000 , 1000, 500 koronás és egyéb nagy nyereméuyt. 

Ennélfogva  ajánljuk, hogy a legközelebb kezdődő, a világ legesélydusabb oaztálysorsjátékéban vegyen részt és 
rendeljen náluuk egy szerencsesorsjegyet. 

A most kezdődő 19-ik uj nngyar osztályfo-sjátékban 

62.500 írass 16 mllUtf  457.000 Korona 
ha'a'mas összeget sorsolnak ki. Legnagyobb nyeremény esetleg 

125.000 
I.OOO, 

továbbá 1 ju'a'o-n 60.000 1 nverrmény 400.000, 1 » 200.000 2 á 100 000, 2 á 90 000 2 á 80 000 2 á 70 000, 
2 a 60 000 l á 50 000 3 á 40.000 3 á 30 000, 6 á 25 000 9 á 20 000 13 á 15 000 41 á 10 000 koion&éjmég 
sok egyéb njeremény. Az I osztályú sorsiegyek tervszerű arai: 

Vg eredeti sorsjegy frt  —.75 v?gv K 1.50. 1 / i rredeti sorsjegy frt  1.50 vagy 3 korona 
l / 2 en deti sorsjegy frt  3 — vagy K 6.—. l / t eredeti sorsjegy frt  6.-- vagy 12 korona 

A sorsjegyikpt utinvéttel vairy az összeg előzetes beküldése ellenében küldjük Hivatalra tervezet díjtalanul. Megren-
deléseket eredeti sorsjegyekre kérünk azonua1, de legkésőbb 

= z i f o l y ó  é v i n o v e m b e r h ó 1 1 - i g : 
hozzánk bizalommal b< küldeni, miután szerencse-sorsjegyeink igen keresettek és gyorsan elfogynak, 

ÖRÖK A. 
Sürgönyeim :Törökék, Budapest. ISai l k l l á z JR. T . B l l t l a p e s t e i l . Sürgönyeim : Tórökék, Budapest 

H a z á n k l e g n a g y o b b o s z t á l y s o r s j á t é k ü z l e t e . 
Fóárudánk osz'álysorsjáték-üzletei: Központ: Hzervlta-tér 3/a 1. fiók  : Yácí-kürut 4/a. 

II. fiók:  Teréz-körut 46/a. III. fiók:  Muzeum-körut 11/a. 


